7. SINIF BECERi TEMELLi SORULAR

Teflon, gunluk yasamda sikca
kullandigimiz petrol Granu bir gesit
plastiktir. Isiya dayanikllik, yanmazlik
ve yapismazlik gibi 6zelliklerinin
yaninda bilinen pek ¢ok kati
maddeye gore daha az sirtinmeye
sahiptir. Teflon savunma sanayinde,
endustriyel Urlinlerde ve uzay
arastirmalarinda kullanilr.

Verilen metne gore teflon, uzay arastirmalarinda hangi

amagla kullanilmis olabilir?

A) Uzay istasyonlarinin i¢ yuzeylerinin kaplanmasinda

B) Astronomi amacl kullanilan roketlerin yakit
bilesenlerinde

C) Hava direncini azaltmak igin roketlerin dis katmanlarinin
kaplanmasinda

D) Teleskoplarin isik toplama kapasitesini artirmak igin
yansitici ylzeylerinin kaplanmasinda

. DUnya’nin yoringesinde bir isleve hizmet etmeyen insan
yapimi nesnelerin timd uzay Kirliligine neden olur. Bu
neslerden bazilari Dinya’nin yoériingesinde ¢ok hizli bir
sekilde donmektedir. Donls hizlari bir mermiden yaklasik
yedi kat daha buyuktir.Asagidaki gorsellerde 1957°den
glnumuze kadar Dlnya’yi gevreleyen nesnelerin durumu
gosterilmektedir.
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Verilen bilgiler ve gorseller dikkate alindiginda,

I. 1957’den itibaren uzay teknolojileri alaninda ciddi
gelismeler saglanmigtir.

II. Kirliligin Dunya’dan gérinmemesinin sebebi nesnelerin
cok hizli hareket etmeleri olabilir.

[ll. Uzay kirliligi Sekil III'teki gibiyken yéringeye génderilen
uzay aracl daha ¢ok tehlike altindadir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A)lvell. B)lvelll. C) llve lll. D) I, Il ve lll

. Uzaya gitmek igin devasa yakit tanklari olan roketler

kullanilir. Bu tanklar ve diger ekipmanlar Diinya’ya geri

dénmez ve yériingede kalir. Bazi durumlarda roket

kalintilar1 pargalanir ve binlerce kiigiik enkaz Diinya

yoriingesine yayilir. Uzay kirliliginin nedenlerinden biri de

bu roket kalintilaridir.

Yeniden kullanilabilir roket teknolojisini gelistiren 6zel bir

uzay sirketi, uyduyu uzaya gonderdikten sonra dikey olarak

Dunya’ya inis yapabilen roket gelistirmistir.

Bu sirketin, uzay kirliligini engellemek adina yaptigi

calismanin é6nemini agagidakilerden hangisi en iyi

ifade eder?

A) Enkaz pargalarinin belirli araliklarla temizlenerek uzay
kirliliginin dnlenmesi

B) Uzaya gdnderilecek araglarin geride enkaz
birakmayacak sekilde tasarlanmasi

C) Uzaya gonderilen araglarin Dinya yoriingesine ulagsma
maliyetlerinin disurtlmesi

D) Uzay enkazlarini bulunduklari yériingeden Diinya’ya
guvenli bir sekilde indirecek araglar tasarlanmasi

4. Diinya’nin ¢evresinde dedisik yériingelerde dénen ve artik
herhangi bir islevi olmayan insan yapimi cisimlerin tiimu
uzay kirliligi olarak adlandirilir.

Asagidaki grafikte uzay kirliliginin yillara gore degisimi

verilmigtir.
Uzay Kirliligi

Yillar
1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010

—e—Parga Sayisi

Grafikte verilen bilgilere gére agagidaki yargilardan
hangisine ulasilabilir?

A) Uzay kirliligininin en blylk nedeni yapay uydulardir.

B) 1950 yilinda tespit edilebilen herhangi bir kirlilik yoktur.
C) Mevcut kirlilik 1990 yilindan itibaren bir siire azalmigtir.
D) 2000-2010 yillari arasinda uzay ¢alismalari surekli hiz

kazanmistir.

ASTRONOMI HABER

Diinya yoriingesindeki ¢oplerin
temizlenmesi amaciyla gelistirilen
bir manyetik hurda toplayici roket
ile uzaya firlatildi. Aliminyum ve
celik halatlardan olusan yaklasik
700 metre uzunlugundaki hurda
toplayici uzaydaki metal atiklari
yavaglatarak Dinya yoérungesinden
cikarmayi hedefliyor. Bu sayede
metal atiklarin hurda toplayici
araciligiyla atmosfere itilerek
bertaraf edilmesi amaclaniyor.

_

Verilen habere gore asagidaki cisimlerden hangisi

manyetik hurda toplayicinin uzaya génderilme

sebeplerinde biri olamaz?

A) Islevini yitirmis yapay uydular

B) Uzay roketlerinin yakit tanklari

C) Uzay araclarinin atiklari

D) Meteor ve gok taslari

6. Dlnya’nin yoriingesinde
birikmeye devam eden
uzay ¢oplerinin, yeni
uzay araglari igin
carpisma tehlikesine yol
acabilecegdi endigesi
giderek artmaktadir. :
Gunimuzde uzay L L
kirliliginin geldigi durum gorselde gdsterilmektedir.
Buna goére agagidakilerden hangisi uzay kirliligini
azaltmaya yonelik bir ¢6ziim olamaz?

A) Coplerle carpismamak icin akilli sensérler yardimiyla
uydulara yéringe degisikligi yaptiriimasi

B) Gorevini tamamladiginda tekrar Diinya atmosferine
giren akilli uydular gelistiriimesi

C) Coplerin, atmosferin igindeki sirtinme kuvvetinden
yararlanilarak yok edilmesi

D) Copu toplayip Dinya’nin atmosferine yonlendiren
teknolojiler gelistiriimesi




7.

* NASA'ya ait InSight uzay araci
26 Kasim 2018’de Mars
yuzeyine indirilmistir. InSight’in
ana gorevi, indigi bolgeye
yerleserek gezegenin jeolojik
yapisi hakkinda bilgi toplamaktir.
InSight'in génderecegi veriler
sayesinde Diinya ve Ay gibi
kayag gok cisimlerinin olusumu

-
daha iyi anlasilacak, Mars ve Dlinya arasinda karsilastirmalar
yapilabilecektir.

Verilen amaglara yonelik tasarim fikirlerinden, Verilen
bilgilere gore asagidakilerden hangisi InSight uzay
araci gibi teknolojik geligmelerin faydalarindandir?

A) Dinya’nin émrinin azaldigini 6grenmek

B) Gezegenlerin olusumuna ait bilgiler edinmek

C) Baska gezegenlere turistik geziler diizenlemek

D) Dunya’nin yasanabilecek tek gezegen oldugunu
kanitlamak

. Gines'ten bagka yildizlarin etrafinda dolanan gezegenlere

6tegezegen adi verilir. Otegezegenleri kesfetmek igin
tasarlanan Gegis Halindeki Otegezegen Arastirma Uydusu
(TESS) 18 Nisan 2018de uzaya firlatilmigtir. Istatistige
dayanan tahminler TESS’in gegis olaylarini gézleyerek
yaklasik 1500 gezegenin kegfinde rol alacagini
gostermektedir.

TESS’in kapsama alani 2009-2018 yillari arasinda gorev
yapan Otegezegen avcisi Kepler Uzay Teleskobu’nun
inceledigi alanin yaklasik dort yiz katina denktir. Dort
genis acili kamerasi sayesinde iki yil icinde gokyuzunin
%85’ini tarayabilecek bir kapasiteye ulagsmasi
beklenmektedir.

Buna gore TESS hakkinda verilen asagidaki bilgilerden
hangisi yanhstir?

A) Sahip oldugu teknoloji ile uzayda ¢ok genis bir alani
tarayabilmektedir.

B) Gok biliminin gelisimine yonelik dnemli bilgilerin elde
edilmesine katki saglamaktadir.

C) Gok bilimi arastirmalari kapsaminda uzayda
Otegezegenleri tespit eden ilk teleskoptur.

D) Dogrudan gozlemleyemedigimiz 6tegezegenleri gegis
yontemi ile tespit edebilmektedir.

9. Astronomideki hedefler teleskop secgiminde etkilidir.
Asagida teleskoplarin kullanim ézelliklerine ait bir tablo
verilmigtir.

Aynali Mercekli Radyo
Kullanim amaci

teleskop teleskop teleskop
Ay ve gezegen Thdkk | ko *
gozlemleri
Derin gokyuzu *kdhk | kkk *
cisimleri
Qerje_l kullanim * * P
(iletisim vb.)

(% sayisi teleskobun uygunluk derecesini gostermektedir.)

Bu tabloya gore yapilan,

I. Ay’in evreleri aynall teleskoba gére mercekli
teleskopla daha net goérular.

II. Gines sistemi disindaki gok cisimlerinin
incelenmesinde aynali teleskoplar daha iyi sonug
verir.

[ll. Uzay istasyonlarindaki bilim insanlari arasinda irtibat
saglanmasi i¢in radyo teleskoplar tercih edilir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) I ve lll.

C) Il vellll. D) I, Il ve lll.

10. Ayni teknolojiye sahip iki teleskobun gektigi ayni gok
cismine ait fotograflar asagida verilmistir.
Uzay bosluguna gonderilen teleskoplarin daha net
goruntiiler elde edebilmesinin nedenleri arasinda

hangisi yer almaz?

NGC 4314 Goékadasi'nin yeryiziindeki
teleskop tarafindan ¢ekilmis fotografi

NGC 4314 Gékadasi'nin Hubble tarafindan
uzaydan cekilmis fotografi

A) Atmosferin elde edilen géruntiyd bulaniklagtirmasi

B) Uzayda kullanilan teleskoplarin teknolojik olarak daha
gelismis olmasi

C) Gok cisimlerinden teleskoba gelen isik isinlarinin
uzayda dagiimamasi

D) Teleskoba gelen i1sik miktari arttikga elde edilen
gorantinin netlesmesi



11. Bir 6gretmen Fen Bilimleri dersinde 6grencileriyle birlikte

“Basit bir teleskop yapalim” etkinligini asagidaki tabloya
gore gerceklestirecektir.

Malzemeler Yapilisi

e 1 adetince kenarli « Biri digerinin iginde hareket
mercek edebilecek sekilde

e 1 adet kalin kenarli kartonlardan iki rulo
mercek olusturun ve yapistiriciyla

e Yapistirici sabitleyin.

e 2 adet renkli fon » BUyuk ve kucuk caph
kartonu rulonun bir ucuna

mercekleri yerlestirip
sabitleyin.

* Mercek takil uglar disa
bakacak sekilde kiglk
ruloyu buyudk rulonun igine
yerlestirin.

 Bulutsuz bir gecede, kigik
rulodaki mercekten
bakarak teleskobu evinizde
test edin ve goruntiayl
netlestirmek igin kliguk
ruloyu buyuk rulo icinde
hareket ettirin.

() >

Mercek Mercek

Etkinlik sonrasinda égrenciler teleskoplariyla birlikte eve

gidip gece gokylzine baktiklarinda bazi 6grenciler

gOkcisimlerini daha yakindan gézlemleyememistir.

Ydnergeyi eksiksiz yerine getiren 6grencilerden

bazilarinin gézlem yapamamasinin sebebi

asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Godzlemlerini bulutsuz bir gecede yapmalari

B) Kugik ruloyu biylk rulo icinde hareket ettirmeleri

C) Blylk ve kiiguik rulolara takilacak mercek turlerini
bilmemeleri

D) Merceklerden birinin biyik ruloya digerinin kigik
ruloya yerlestiriimesi

12. Aydinlatma araglarinin gereksiz ve yanlig kullanimi kirlilige

neden olur. Isik kirliligi, gevre kirliliklerinin kiiresel ve en
hizli blydyen tiirlerinden biridir.

Asagidakilerden hangisi 1 numaral aydinlatmanin
yarattigi etkilerden biridir?

A) Isig1 bosa harcamasi

B) Gokyuzl gdzlemlerini kolaylastirmasi

C) Hayvanlarin biyolojik saatini olumlu etkilemesi

D) Gogmen kuslarin dogru yéni bulmalarini saglamasi

13. Rasathane, uzay boslugunda meydana gelen her tirlG

degisikligin gézlemlenmesi, verilerin toplanmasi ve
incelenmesi icin sabit teleskoplar kullanilarak insa edilen
g6zlem merkezleridir. Teleskobun bulundugu yer gevresel
Isik kaynaklarina ne kadar uzak ise gézlemledigimiz
alandan teleskoba o kadar ¢ok isik ulasir. Gézlem
yapacagimiz yer, uzaydan alacagimiz goruntuleri olumsuz
yonde etkileyebilecek gesitli 1sik kaynaklarindan uzak ve
rakimi yiksek yerler olmalidir. Bunun diginda rasathaneler
kurulurken bulutsuz gece sayisinin fazla oldugu, havadaki
nem oraninin disuk oldugu bdlgeler tercih edilmelidir.
Ogretmen yukaridaki bilgileri verdikten sonra dért
o6grencisinden rasathane kurmak igin uygun bir bélge
arastirmalarini istiyor. Ogrenciler arastirmalari sonucu
bulduklar bélgeleri agagidaki haritaya isaretliyorlar.
Bulmus olduklari bélgenin cografi ve iklim kosullarini bir
ka&gida not alarak harita Gzerine sabitliyorlar.
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Bu ¢alisma sonucunda hangi 6grencinin tespit ettigi
yere rasathane yapilmasi en uygundur?

A) Ayse B) Eda C) Birsen D) Seda

14. Gorkem, verilen malzemeleri kullanarak asagidaki modeli

yapar. Modeldeki siselerin etrafini diirbiin ve biyiteg
kapanmayacak sekilde aliminyum folyo ile kaplar.
Gorkem blyuk siseyi eliyle sabit tutup bir diger eliyle de
kicglk siseyi ileri geri hareket ettirirken kapi dirbdninden
bakmaya baslar. Goruintideki degisimleri arkadasina
g0sterir. Modelin amacina uygun sekilde galistigini gorar.
Buna goére Gorkem’in yaptigi modelle ilgili agagidaki
yargilardan hangisi yanlhstir?

MALZEMELER

» Bayuteg

» Kapi dirbind

+ 5 It bos plastik sise

+ 1,5 It bos plastik sise
+ Aliminyum folyo

* Bant Biyiiteg
+ Makas

\
Kapi
durbini

A) Modelde hem blylte¢ hem de kapi dirbini gorintiyi
bayitmek igin kullaniimigtir.

B) Model uzaktaki cisimleri yakinlastirmaya yarayan
mercekli bir teleskobu temsil etmektedir.

C) Aliminyum folyonun kullaniimasindaki amag etraftaki
Isinlarin gézlemi bozmasini engellemektir.

D) Gorkem gorintinin blyukligand degistirmek ve
netlestirmek i¢in kliguk siseyi ileri geri hareket
ettirmigtir.



15. Yildizlar da canlilar gibi dogar, biyir ve ollrler.
insanlarin ve yildizlarin yagam siiregleri arasinda bir iligki
kurulmak isteniyor.

Fetlis

Bebeklikten - yetiskinlige Yaslilik - 6lim

9,

Buna goére agagidaki eslestirmelerden hangisi dogru
olabilir?

Fetls Bebeklikten - yetiskinlige Orta yas Yaglilik - 6lim
A) Nebula Blyuk Kitleli Yildiz Sipernova Kara delik
B) Beyaz Ciice Kiglk Katleli Yildiz Kirmizi Dev  Nebula
C) Pulsar Buytk Kutleli Yildiz Nebula Kirmizi Dev
D) Nebula Biyiik Kitleli Yildiz Kara delik Beyaz Ciice

16. Havanin agik oldugu bir giinde gékytiziinden gegen bir
g0k cisminin arkasinda uzunca bir iz biraktigi gézlenmisgtir.

e e S
Bu gok cismi ile ilgili,
I.  Kuyruga sahip olan bir yildiz tGrtdar.
IIl. Kuyruklu yildiz olarak adlandirilan bir gok tasidir.
lIl. Biraktigi izin sebebi yapisindaki buzlarin erimesidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) YalnizIl. B) Yalniz Il C)lvelll. D) Il ve Il
17. Asa@ida bazi kavramlar ve bilgiler verilmistir.
BILGILER KAVRAMLAR

Bulyuk katleli yildizlarin enerjilerini Bulutsu
tamamen yitirmesiyle meydana gelir. Kara Delik
Sicak gaz ve toz bulutlarinin
olusturdugu kiimedir. Yildiz
Duruslari bazi varliklara benzetilen Takimyildizi
yildiz gruplaridir.

Verilen kavramlarla bilgiler eslestirildiginde agikta
kalan kavramla ilgili agsagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Sonsuza kadar var olurlar.

B) Tekli halde veya takim halinde bulunurlar.

C) Dunyadan bakildiginda isiklari titresimli gérinar.

D) Hemen hemen tim 6zelliklerini baslangigtaki kitlesi
belirler.

18. 1929 yilinda Edwin Hubble yapti§i gézlemler sonucunda
uzayin sdrekli genisledigini, gbk cisimlerinin birbirinden
uzaklastigini kegfetmistir. Bu kesif bliylik patlama teorisine
onemli katki saglamistir.

Yukarnidaki bilgiler 1s1ginda evrenin hacminde ve gok
cisimlerinin konumundaki degisimleri gosteren model
hangi secenekteki gibi olmalidir?

oX0o
oxXo

X0
OxXO
X0

Ovl:l
OVD

19. Bulutsular, gogunlukla hidrojen ve helyum elementinden
olusan gaz ve toz bulutlaridir. Etraftaki gaz ve toz
genislemeye devam etse de bir slire sonra Klitle gekiminin
etkisiyle bir araya gelirler. Bir araya geldikce olusan yigin
gittikge blytir ve kiitle cekimi gli¢lenir. Sonunda bu gaz ve
toz bulutu o kadar yogunlagir ki kendi kiitle ¢cekimi altinda
¢bker. Bu ¢okiis yiginin merkezindeki maddenin
1Isinmasina sebep olur ve bu sicak c¢ekirdek bir yildizin
hayatinin baglangici héline gelir. Béylece bir yildizin
dogusu gergeklesir.

Buna gore bir yildizin olusumunda asagidaki
asamalardan hangisi gerceklesmez?

A) Kiitle ¢cekimi etkisiyle ¢ekirdek olusur.

B) Kutle ¢cekimi etkisiyle gaz ve toz bulutu bir araya gelir.
C) Yiginin merkezindeki gekirdek 1sinarak yildizi olusturur.
D) Gaz ve toz bulutu surekli genisler ve etrafa ener;ji verir.

20. Asag@idaki gorselde A bir agaci, B agacin bir dalini ve C
bu dalda bulunan bir yapragi temsil etmektedir.
Bir dgrenci verilen bu gorsel ile “Giines Sistemi ve Otesi”
Unitesinde 6grendigi bazi kavramlari eslestirmek istiyor.

ol

A
Ogrenci, gorseldeki biyiikliikleri dikkate alarak,
I. A evreni, B Samanyolu Gk Adasr’ni, C ise Glneg'i

temsil eder.
II. A uzayi, B evreni, C ise Andromeda Adasi’'ni temsil
eder.
lll. A galaksiyi, B takimyildizini, C ise bir yildizi temsil
eder.
eslestirmelerinden hangilerini yapabilir?
A) Yalniz II. B)lvell. C) lvelll. D) Il ve llI.



7. SINIF BECERiI TEMELLi SORULAR
(2. UNITE: HUCRE VE BOLUNMELER)

1. Bir canlyi olusturan en kiigiik yap! birimine hicre denir.
Batln canhlar hiicrelerden olusmustur. Ancak bu
hicrelerin sayisi, blyUkliga ve yapisi ayni degildir. Bu
nedenle bitki ve hayvan hucreleri arasinda farkhliklar
vardir. Bir 6grenci, K ve L olarak adlandirdidi iki farkl
hicreyi inceleyerek asagidaki tabloyu olusturmustur.

; Hiicre sekii Plasti

. YOK YOK
hucresi

L
hicresi

Buna gore asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) Cam ignesi hicresi K ile adlandirilan hicre ¢esidine
ornektir.

B) Agiz igi epitel hucresi L ile adlandirilan hiicre gesidine
ornektir.

C) L ile adlandirilan hicre ¢esidinde mitokondri organeli
bulunmaz.

D) Kiile adlandirilan hiicre ¢esidinde koful genellikle kiigik

ve ¢ok sayidadir.

2. ismail'in gegirmis oldugu bir hastalik sonrasi bir bakteri tiirii

vucuduna girmig, ancak iki hafta sonunda kendiliginden
iyilesmisti. Bu sure icinde aylardir hazirlandigi bin metre
yildiz sporcular kosu yarismasina hi¢ antrenman
yapamadan katilmak zorunda kalmisti. Yarisin ilk t¢ ylz
metresini rahat bir sekilde kosmus ancak bacaklarindaki
ani kasilmalari, son bes yliz metrede de enerjisinin

tiikendigini hissetmisti. Terden sirilsiklam olan Ismail nefes

almakta guclik c¢ektigini fark edince yarisi birakti.

Hayatindan bir kesit verilen ismail’in hiicrelerindeki
organellerle ilgili agagidaki yargilardan hangisine

ulasilamaz?

A) Golgi cisimcigi ismail'in terlemesi esnasinda daha fazla

gorev almistir.
B) Vicuduna giren bakterilerin yok edilmesine lizozom
organelleri yardimci olmustur.

C) Nefes almakta glgliik ¢ektigi sirada ribozom organelleri

hlcrelere gerektigi kadar oksijen tagsiyamamistir

D) Bacaklarindaki ani kasilmalar ve enerjisinin tikendigi
hissi hicrelerindeki mitokondrilerin yeterli miktarda
enerji Uretememesi sonucudur.

3. Lizozom, sindirim enzimleri iceren ve bulundugu hiicredeki

organellerin geri ddntsum tesisi olarak gorev yapan bir
organeldir. Lizozom, alyuvarlar hari¢ bitin hayvansal
hicrelerde ve sivi ortamda yasayan tek hucreli canlilarda

bulunur. ) o
~4 ( \ — J

A Y Mikroskobik canl

2 1
J - Algilayici

Lizozom

Yukaridaki sekilde akyuvar hiicresinde bir mikroskobik
canhlinin lizozomla etkisiz hale getirilmesi gosteriimektedir.
Buna gore lizozomlar dogru sekilde calismazsa,

[.  Hucrenin élimu

[I. Daha hizli blyime

lll. Hastaliklarin yayiimasi

IV. istenmeyen maddelerin birikimi
durumlarindan hangileri gergeklesebilir?
A)lvell. B)lvelV. C)LLlNvelVv. D)I,lvelV.

4. Glikojen, hayvanlardaki glikozun (basit seker) fazlasinin

depo seklidir. Enzimler tarafindan pargalanir ve enerji
depolanmasini saglar.

Saglikh bir insanin bir htcresindeki glikojen miktarinin
zamana bagli degisim grafigi agagidaki gibidir.

Hucredeki glikojen miktari

Zaman

Buna gére glikojen miktarindaki degisime neden olan

faaliyet asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Hucreyi dis etkenlerden koruyarak dayaniklilik saglayan
hiucre duvarinin etkinligi

B) Karbondioksit ve suyu kullanarak fotosentez yapan
kloroplastin galismasi

C) Blyuk ve az sayida olan kofulun hticre i¢inde
depoladidi atik etkinligi

D) Enerji gereksinimi fazla olan bir kas hiucresinde
gerceklesen yikim

5. Asag@idaki sekil insan viicudundaki bir hiicreyi temsil

etmektedir. 2

Bu hiicre igindeki numarali yapilarla ilgili hangi ifade

yanhstir?

A) 1, fotosentez yapan bir kloroplasta aittir.

B) 2, DNA igeren bir ¢ekirdegi temsil eder.

C) 3, solunumun gergeklestigi bir mitokondridir.

D) 4, hiicrenin seklini korumasina destek olan hiicre
zandir.



6. Gegmisten glinimiize mikroskoplarin teknolojinin
gelisimine bagli olarak ulasabildikleri ortalama goérinta
blylUtme oranlari ve bazi yapilarin kesif yillari asagida

verilmistir. Tablo 1 Tablo 2
) - Bayutme Orani Mikroskobun Yapinin
RikeSoplcss (Ortalama) Kesif Yili e Kesif Yili
Buyutec sistemi 30 - 75 kat 1590 Hiicre 1665
Isik mikroskobu 300 - 500 kat 1684 Mitokondri 1894
Elektron mikroskobu | 20 000 - 1 000 000 kat 1931 DNA 1953

Bu tablolardaki veriler incelendiginde,
I. Teknolojinin gelismesiyle yapilarin daha detayli
incelenmesi mimkun olmustur.
Il. Mikroskoplarin gelismesi hlicreye ait yapilarin daha iyi
anlasiimasina yol agmistir.
I1l. Mikroskoplar mimkun olan en gelismis seviyeye

ulasmistir.
c¢ikarimlarindan hangileri yapilabilir?
A) Yalniz Il. B) I vell. C) lvelll. D) Il ve lll.

. Matrugka, genellikle ahsaptan yapilan bir oyuncak bebek
tarddiir. Agilan her bir bebegin iginden daha kigiik
baskabir bebek ¢ikar.

Hicreden organizmaya kadar uzanan "hlcre — doku —
organ — sistem — organizma" iligkisi sekilde verilen
matruska bebekleriyle modellenmigtir.

Bu oyuncaktaki her bir bebek verilen iligkideki bir

yapiyi temsil ettigine gore asagidakilerden hangisi

uygun degildir?

A) P bebegi ile temsil edilen yapi organizma olarak
adlandiriimaktadir.

B) N bebegi ile temsil edilen yapiya sindirim sistemindeki
mide érnek olabilir.

C) K bebegi ile temsil edilen yapiya iskelet sistemindeki
kas hucreleri 6rnek verilebilir.

D) L bebegi ile temsil edilen yapi, benzer isi yapmak lizere
bir araya gelen benzer yapiya sahip hlcrelerden olusur.

. Ginidmizde adini sikgca duydugumuz kanser hastaligi,
mitoz béliinme sirasinda olusan hasarli hiicrelerin yok
edilmesi gerekirken béliinmeye devam ederek kontrolsiiz
bir bigimde ¢ogalmasi sonucu olugur.

Asagidaki gorsellerde normal hiicre béliunmesi ile kanserli
hlcre bolinmesi modellenmisgtir.

Normal hiicre béliinmesi Kanserli hiicre ballinmesi ‘f;\)
wpe®

ilk fkinei  Uginci  Dérdiincis _”X_‘

mutasyon mutasyen mutasyon mutasyon  Kontrolsiiz

hijere

[
|
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\ I N
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¥
/ \ Hascr||+ : @ @ @ %—i%%‘
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gogalma
Yalnizca verilen bilgi ve gorselden yola ¢ikilarak,
I. Normal hiicre bélinmesinde hasarli hiicrenin mitoz
bdlinme gecirmesi engellenmistir.
II. Kanserli hiicre béliinmesinde hasarli hiicre mutasyon
gegirerek boélinmeye devam etmistir.
[ll. Herhangi bir hiicrenin hasarl olmasi ilgili dokudaki
tiim boélinmelerin durmasina neden olur.
ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz Il. B) 1 ve II. C) I ve lll. D) Il ve III.

9. Bir hlcre bolinmesi mikroskop ile incelendiginde su
g6zlemler elde ediliyor:
» Sitoplazma boéliinmesi ara lamel olugsumu ile
gergeklesti.
+ Boélinme sonucunda birbirinin ayni iki yeni hiicre
olustu.
Buna gore bu hiicre boliinmesi sirasinda agagidaki
evrelerden hangisi goriilebilir?

A) B)

X [

NV VV

10. Asagidaki sema bilim adamlarinin insana ait bazi
hormonlari Uretmek igin bakterileri kullandiklari biyolojik

teknigi gostermektedir.
DNA

. \7 ilgili hormona ait bilgileri
iceren DNA'daki 6zel bélim

b e

DNA Bakteri hlicresi

Bakteri hucresi

Bu teknigin basariyla hormon uiretmesi igin verilen

asamadan sonra hangi olaylar gergeklesmelidir?

A) insan DNA’sI aktarilan bakteri hiicresinin mitoz
bélinmeler ile cogalmasi

B) Bir parcgasi ¢ikarilan bakteri DNA’sinin farkli bir bakteri
hicresine yerlestiriimesi

C) insan DNA’s| aktarilan bakteri hiicresinin mayoz
bélinme sonrasi gametler olusturmasi

D) insan hiicresinden alinan DNA baélimiiniin parca
degisimi yapmasi igin bir stire beklenilmesi.

insan hiicresi

11. igerisinde yeterli miktarda tutunma alani ve béliinmeye
sevk edici faktorler bulunduran kaptaki bir hiicre her 20
dakikada bir mitoz gegirmektir. 3 saat sonra yogunluga
bagdli olarak hlcreler boélinmeyi durdurmaktadir.

N
SI=L J

pd
=
Hucre uygun ortama konuluyor. Belirli bir sayiya ulasan hicreler
bélinmeyi durduruyor.
Bu kaba ayni kosullarda iki hiicre konuldugunda
boliinme kag¢ dakika sonra durur?
A) 60 B) 80 C) 120

J p ——
=
> v

e St

D) 160



12. insan embriyosunun gelisim slireci agsagidaki gérselde
verilmigtir.

3 hafta 6 hafta 7 hafta 11-13 hafta 19-22 hafta 36-41 hafta

Embriyodaki geligsim siiresinde asagidakilerden
hangisinde degisiklik olmaz?

A) Agirhgi B) Hiicre sayisi
C) Vicut buyukltgu D) Kromozom sayisi

13. Mikroskopta incelemek igin bir bitki dokusundan ince bir
kesit alinmig, bazi islemlerden gegirildikten sonra preparat
hazirlanmistir. Kesitten elde edilen goériintl asagida
verilmigstir.

Bu kesitle ilgili,
I. Hucre sayisi bir sure sonra artig gdsterir.
II. Olusacak yeni hiicreler ana hicreden farkhdir.
[ll. Dokuda bulunan bazi hiicreler DNA miktarini iki katina
cikarmistir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalnizl. B) Yalniz Il. C) lvelll. D) Il ve llI.

14. UGLU SET OYUNU
Mehmet ve Demet lzerinde mayoz ve mitoz bdlinmenin
ozelliklerinin yazili oldugu pullari esit olarak paylasip
asagidaki oyunu oynamaktadirlar. Oyunun amaci sekilde
gosterilen érneklerde oldugu gibi ayni bolinme ¢esidine ait
ozelliklerin yazili oldugu pullari yatay, dikey ya da ¢apraz
olarak ayni dogrultu olusturmasini saglayip oyunu
kazanmaktir. Asagida oyunun belli bir anindaki durumu
gOsterilmigtir.

o 1. Hazne 2. Hazne 3. Hazne 4. Hazne
yun iy " ) ) )
kazandiran ‘ * * *
3'la set
ornekleri
Iki
agamada
gerceklesgir.
Canlinin
Kromozom Parga yasami Cekirdek ve
sayis degisimi boyunca mﬂd i
igmez. gbzienir. devam
L— L — | o eder. baélandar.
Kalitsal Tek hucreli | | Oigunlasan Kalitsal
cesitlilik canlilarda hiicreler cesitlilik
olugur. Uremeyi tekrar
saglar. bélinebilir.

= Mehmet’in kalan pullan 1 e Demet'in kalan pullarl—l

Sperm ve Gekirdek
Yaralarin Kromozom Ureme ana Vicut ve
iyilesmesini olm sayis! yariya hucrelerinde hUcrelerinde w
saglar. saglar. doger. gorulor. gorular.
: bolanor.
1 2 3 1 2 3

Buna goére hamle sirasi gelen oyuncuyla ilgili agagidaki

ifadelerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Mehmet kalan herhangi bir pulunu 1. hazneye biraktig
zaman oyunu kazanir.

B) Demet kalan herhangi bir pulunu 2. hazneye biraktiginda
oyunu kazanir.

C) Mehmet kalan herhangi bir pulunu 3. hazneye biraktigi
zaman oyunu kazanir.

D) Demet kalan herhangi bir pulunu 4. hazneye biraktiginda
oyunu kazanir.

15. Asagida mitoz ve mayoz bdllinmenin bazi evre
resimlerinin bulundugu kartlar karisik bir sekilde
siralanmistir. Buket mitoz bolinmeye; Asli mayoz
bollinmeye ait resimlerin bulundugu kartlari segmelidir.

4 7

Buna goére hangisi 6grencilerin yapacaklari segimlerle

ilgili dogru bir ifadedir?

A) 5 numarali kart Buket'te, 3 numaral kart Asli’da
bulunmalidir.

B) Her ikisi de secimlerine 2 ve 6 numarali kartlari dahil
etmelidir.

C) Aslrda 1 ve 7 numarali kartlar bulunmamalidir.

D) Buket'te 1 ve 4 numarali kartlar bulunmalidir.



16. Asagidaki sekilde bir canlinin gelisim siirecindeki bazi
asamalar gosterilmektedir.

oo I I

Bu sekildeki 2 numarali yapi i¢in hangisi séylenebilir?

A) Olusturacagi canlinin bir hiicresindeki genetik
materyalin yarisini igerir.

B) Yetiskin bir canli olusturmak igin gerekli tam genetik
bilgiye sahiptir.

C) Kendisini meydana getiren hiicrelerden biriyle timiyle
aynidir.

D) Bir sonraki yapidaki hicreleri mayozla olusturur.

17. Mayoz béliinmede homolog kromozom giftleri yanyana
gelip bazi noktalarda birbirine temas ederler. Bu temas
noktalarinda bulunan genler kromozomlar arasinda yer
degistirir. Bu olay gorselde modellenmisgtir.

Homolog kromozomlar

A

Temas noktasi
(Kiyazma)

Yer deglgtlrmls genler

Bu bilgilere gore asagidaki ¢ikarimlardan hangisi

yapilabilir?

A) Olay sonucunda canlinin kromozom sayisinda
degisiklik meydana gelir.

B) Genlerin yer degistirmesi bélinmenin daha hizli
gerceklesmesine neden olur.

C) Yer degistiren genler islevlerini kaybederek canlinin
yeni Ozellikler kazanmasina yol agar.

D) Bu olay mayoz bélinme sonucu olusan gametlerin
birbirinden farkli gen yapisina sahip olmasini saglar.

18. 2n = 16 kromozomlu K ve L hicreleri igin asagidaki
bilgiler verilmistir.

e K hiicresi 2 mitoz bélinme gecirmektedir.

e L hiicresi 1 mitoz 1 mayoz bélinme gegirmektedir.
Buna gore K ve L hiicrelerinin verilen boliinme
siireglerine ait herhangi bir aninda agagida verilen
grafiklerden hangisi cizilemez?

A) Kromozom sayisi B) Hiicre sayisi
32 8f----m -
16 [----
N
» Zaman » Zaman
K K L
C) Kramozom sayisi D) Hucre sayisi
4 -
16 [ -~ - H
B H
K L » Zaman m T » Zaman

19. Mayoz bélinme ile ilgili sunum yapan bir 6grenci ayni
anne babadan gelen Ug¢ sergeye ait farkl bas
tlylenmelerini arkadaslarina gosteriyor.

A

Gorseli kullanarak mayozun canlilarda kalitsal ¢esitlilik
sagladigini séyleyen bu 6grenci, agsagidakilerden
hangisini bu gorusiinii desteklemek i¢in kullanabilir?

A) Kromozomlar arasinda par¢a degisimi olmasini

B) DNA'nin béliinme baslangicinda kendini eglemesini

C) Sitoplazma boélinmesinin bogumlanarak
gergceklesmesini

D) Boliinme sirasinda kromozomlarin hiicrenin ekvatoruna
dizilmesini

20. Mayoz béliinme, birbirini takip eden Mayoz | ve Mayoz Il
olmak (izere iki asamada gercgeklegir.
Sekilde bir hiicredeki mayoz olayi verilmistir

2 Yawu Ht":creler

1. Yavru Hicreler

W
5k @’ ]U/'
1‘

X
-~ | |
%“/ /’B “i\

Homol

Kromozomlar MayozIl ‘ Ul ,al
\UY/

——

Mayoz |

Verilenlere gore asagidaki ifadelerden hangisi
yanhstir?

A) Sonugta elde edilen hicrelerin kromozom sayisi
birbirine esittir.

B) Mayoz Il tamamlandiginda olusan hicreler n
kromozomludur.

C) Mayoz I'in sonunda olusan hucreler 2n kromozomludur.

D) Olusan yavru hucrelerin genetik yapisi birbirinden
farkhdir.



7. SINIF BECERiI TEMELLi SORULAR

1. Bir grup 6grenci ayni maddeden yapilmis ayni boyda fakat
farkli kalinliktaki yaylari 6lgeklendirerek asagidaki
dinamometreleri tasarlyorlar.

= i =

[ I
Ogrenciler, tasarladiklari dinamometrelerle gorselde
kitleleri verilen meyvelerin agirliklarini dlgmeyi
hedefliyorlar. (1kg = 10 N)

4 kg

1kg 1,7kg

Ogrencilerin yapacaklari ol¢iimlerle ilgili agsagidaki

yorumlardan hangisi yanhistir?

A) Muzun agirhigr dinamometrelerde farkl biyiklikte
olculdr.

B) Karpuzun agirhgi Il. dinamometrede olgulebilirken 1.
dinamometrede dlgllemez.

C) Kavun, dinamometrelere ayri ayri asildiginda .
dinamometredeki yay daha fazla uzar.

D) Uzimiin agirhgr tam olarak |. dinamometrede
Olgulebilirken, Il. dinamometrede dlgllemez.

2. Agirlikla kiitle arasindaki iligkiyi incelemek isteyen bir
ogrenci asagidaki hipotezi kuruyor.

Hipotez: Cismin kutlesi arttikga agirlhidi da artar.

Ogrenci bu hipotezi test etmek igin ise su deneyi tasarliyor:
I. Agama: Dinamometrenin kancasina bir cisim asarak
agirligini élcip kaydediyor.

Il. Asama: - - - -

Hipotezi test edebilmek i¢in deneyin Il. agamasini

asagidaki etkinliklerden hangisi ile yapmis olabilir?

A) Dinamometreye ayni cismi asarak farkli yerde dlgiim
yapmistir.

B) Asilan cismin sayisini arttirip ayni dinamometre ile ayni
yerde olcim yapmistir.

C) Asilan cismin sayisini arttirip farkli dinamometre ile
farkli yerde Olgiim yapmistir.

D) Dinamometrenin kancasina farkli bir cisim asarak farkli
bir dinamometre ile 6lgiim yapmistir.

3. Farkli gezegenlerde A ve B aletleri ile bir cismin kitlesi ve

agirhg olcilerek asagidaki grafikler elde ediliyor.
A aleti ile yapilan Glgim B aleti ile yapilan olgim
h A

—l—l—h Gezegenler

K L
Grafikler incelendiginde,
I. B aleti dinamometredir.
Il. A aleti degismeyen madde miktarini dlgmustur.
lll. K gezegeninin kiitle gekim kuvveti, L'den daha

Gezegenler

buyuktir.
bilgilerinden hangilerine ulagilabilir?
A)Yalnizl. B)lvell. C) Il vellll. D) I, II've 1lI.

4. o

(¢ SON DAKIKA )
14 Nisan 2023 saat 12.00 itibari ile
Dinya’dan Mars’a “Hezarfen” adli
ilk Turk uzay mekigi basari ile
firlatilmistir. Mars’ta yeni yasam
alanlari ve enerji kaynaklar
arastiracak olan Hezarfen, basarili
astronotlari ile TUrk uzay tarihine
adini yazdiracaktir.

. S
Diinya’dan yola ¢ikarak Mars’a inig yapacak uzay
mekigine etki edecek ¢gekim kuvvetinin zamana bagh
degisim grafigi asagidakilerden hangisi olabilir?

A)  Gekim kuvveti B) Cekim kuvveti
A A
\ - » Zaman Zaman
Cekim kuvveti D) Cekim kuvvsti
C) A A

Zaman L » Zaman

5. Kiitle degismeyen madde miktaridir. Adirlik ise maddeye
etki eden kiitle ¢ekim kuvvetidir.
Asagida kiresel yapiya sahip kiitleleri esit, hacimleri farkh
olan I, I, lll ve IV numarali gezegenler veriliyor. Bir cisim
bu gezegenlerin her birinin ylizeyine birakiliyor.

I Il Il v

Buna gére cismin numaralanmig gezegenlerdeki
agirhklari arasinda nasil bir iligki vardir?

AV >T1>11>1 Bl > 11 > 1V >l
On=1am-=>1>1v D)l =1 =1 =1V



6. Diinya kutuplar dogrultusunda 6356 km, ekvatorunda ise
6378 km yarigapa sahiptir. Cisim yerin merkezine ne kadar
yakinsa etki eden ¢ekim kuvveti o kadar fazladir.

Kitlesi 15 kg olan bir K cismi Diinya’da A, B ve C

noktalarina gétartlGyor.
Kuzey ‘Ifetup Noktasi

Kiitle Akonumu B konumu Ekvatora

b T olan uzakiik

A

193N 192N

> Adilik

K cismi
| Il 1l

Cismin bulundugu yerlerdeki durumlariyla ilgili
yapilan, élgiim ve grafiklerden hangileri dogru olabilir?
A) Yalniz Il. B)lvell C) lvelll D) I, Il ve lll.

7. Gok cisimlerinin, Gzerinde bulunan cisimlere uyguladigi
cekim kuvvetine kitle ¢ekim kuvveti denir. Gék cismi ile
Uzerinde bulunan cisim arasindaki uzaklik arttikga kitle

¢ekim kuvveti azalir.

Cekim kuvveti
Y

K N m Gezegen

Esit kitleli K, L ve M gezegéenlerinin bir cisme uyguladiklari
cekim kuvvetleri ile ilgili grafik yanda verilmistir.

Buna gore gezegenlerin yarigaplari arasindaki iligki
hangi se¢enekte dogru verilmistir?

A)K>L>M ByM>L>K
C)L>M>K D)K>M>L

8. Diinya'da ekvatordan kutuplara dogru gidildikce yer gekimi
kuvveti artar. Deniz seviyesinden ylikseklere ¢ikildikga yer
cekimi kuvveti azalir.

Esit kitleye sahip P, R ve T cisimleri Dinya Gzerinde ayni
noktadan hareket ettirildiginde asagidaki grafik elde

ediliyor. Ak
A

. > Zaman
Cisimlerin hareketi ile ilgili yapilan,
I. P cismi bulundugu noktadan daha yiksege hareket
etmistir.
Il. R cismi ekvatora paralel ve ayni yikseklikte hareket
etmistir.
Ill. Tcismi bulundugu noktadan ekvatora dogru hareket
etmigtir.
tahminlerinden hangileri dogru olabilir?

A)Yanizl.  B)lvell. C)llvell. D)1, Il ve Il.

9. Fiziksel anlamda is yapilabilmesi igin cismin uygulanan
kuvvet dogrultusunda hareket etmesi gerekir.
Bir anne diiz bir yolda bebegini iki farkh sekilde tagiyarak
markete gidiyor.

I. durum 1. durum

Bu durumlarla ilgili yapilan yorumlardan hangisi

dogrudur?

A) Her iki durumda da ayni bebek tasindidi i¢in annenin
yaptidi isler esittir.

B) Her iki durumda da bebek yol aldi§i icin anne fiziksel
anlamda is yapmistir.

C) I. durumda anne daha blyUk bir kuvvet uygulamis ve
fiziksel anlamda daha fazla is yapmistir.

D) Uygulanan kuvvet dogrultusunda hareket edildigi i¢in
anne yalnizca Il. durumda is yapmistir.

10. Bir 6grenci fiziksel anlamda yapilan isin, uygulanan kuvvet
ve alinan yol ile iligkisini arastirmak icin asagidaki
hipotezleri kuruyor.

1. Hipotez: Yaplilan is, uygulanan kuvvet ile dogru
orantilidir.

2. Hipotez: Yaplilan ig, cismin aldidi yol ile dogru orantilidir.
Ogrenci hipotezleri test etmek icin dzdes cisimlerle
asagidaki deney diizeneklerini kuruyor ve cisimlere
belirtilen yollari aldiriyor. Deney sonunda yapilan igleri
hesapliyor.

Yer 3metre  Yer
(yatay) (yatay)

3 metre

40N o
- . I 1

4 metre Yer
(yatay)

Buna gore asagida yapilan ¢ikarimlardan hangisi

yanhstir?

A) 2. hipotez i¢in deneyin bagimli degiskeni cismin aldigi
yoldur.

B) 2. hipotezi test etmek igin | ve Ill. dizenekleri
kullanmalidir.

C) 1. hipotez i¢in deneyin bagimsiz degiskeni uygulanan
kuvvettir

D) 1. hipotezi test etmek igin | ve Il. dizenekleri
kullanmalidir.



11. Sekildeki sistemde K noktasindan serbest birakilan demir
bilye K, L, M ve N noktalarindan gecerek yay! sikigtiriyor.

Demirbily&

Jj[ - M\\ Yay duvar
N

////////////////////////////////////////////////N FETTT777777777, i

Buna goére agagida verilen yargilardan hangisine

ulasilamaz? (Surtinmeler ihmal edilecektir.)

A) M noktasinda kinetik enerjinin bir kismi i1s1 enerjisine
dénusmaustdur.

B) K noktasindaki ¢ekim potansiyel enerjisi N noktasindaki
kinetik enerjiye esittir.

C) L - M noktalari arasinda ¢ekim potansiyel enerji ve
kinetik enerji birbirine egittir.

D) K noktasindaki ¢gekim potansiyel enerjisinin tamami
yayda esneklik potansiyel enerjisine donismustir.

12.Tuncay gesitli malzemeleri kullanarak asagidaki araci
tasarliyor ve tasarimi hakkinda kisa bir agiklama yapiyor.

“
Kancaya herhangi bir ylk asinca,
Hareketi tekerleklere akiaran sist yik asadi dogru inerken ipi de
areketi tekerleklere aktaran sistem cckmektedir. Cekilen ip bagi
oldugu makaranin dénmesini
saglar. Makara bu dénme hareke-
tini akslar sayesinde tekerleklere

| ! l ' aktarir. Tekerleklerin dénmesiile

\ / @ @ arag ileri dogru hareket eder.

Akslar Tekerlekler

Tasarimiyla asagidaki etkinligi yapiyor.

Arac A noktasinda iken kancaya K cismini asiyor ve cismi
birakiyor. K cismi 1 ydninde hareket ederken, arag 2
yoninde harekete basliyor. K cisminin hareketi sona
erdiginde B noktasinda arag duruyor.

Bu etkinlikten yola ¢ikarak yapilan,

I. hyiksekligi azaltilirsa arag B noktasina ulasamadan
durur.

[I. Cismin daha fazla yol almasi i¢in K cisminin kutlesi
azaltilmahdir.

[ll. Aracin hareket etmesini saglayan, K cisminin sahip
oldugu ¢ekim potansiyel enerjisinin kinetik enerjiye
dontsmesidir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?
A)lvell B) I ve lll.

C)livelll. D)1, 1l velll.

13. Bir grup 6grenci proje 6devleri olan “Enerji Donlisimleri”
hakkinda bir etkinlik yapiyorlar.
Bunun igin katleleri birbirine esit olan oyuncak dénme
dolabin oturma kabinlerini 1°den 12’ye kadar asagdidaki gibi
numaralandiriyorlar. D6nme dolabin saat yoninde sabit
suratle dondiguni ve bir tam turunu 12 dakikada
tamamladigini gézlemliyorlar.
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Kabinler sekildeki konumdayken sabit siiratle
dénmeye basladigina gére asagidaki
degerlendirmelerden hangisi yanhstir?

A) 3. dakikanin sonuna kadar 3 numarali oturma kabininin
kinetik enerjisi artarken 9 numarall oturma kabininin
kinetik enerjisi azalir.

B) 4 dakika sonra 5 numarali oturma kabininin ¢ekim
potansiyel enerjisi baslangi¢taki ¢gekim potansiyel
enerjisine esit olur.

C) 6. dakika sonuna kadar 10 numarali oturma kabininin
cekim potansiyel enerjisi 6nce artar sonra azalir.

D) 7 dakika sonra 6 numarali oturma kabininin ¢ekim
potansiyel enerjisi en fazla olur.

14. Enerji donistmlerini gbzlemlemek igin strtiinmenin
6nemsenmedigi sekildeki gibi bir dizenek tasarlaniyor.

C

2m

R

Hazirlanan dizenekte A noktasindan serbest birakilan
araba C noktasina ulagsamiyor.

Arabanin C noktasina ulagmasi igin,
I. Araca hareket yoninde kuvvet uygulamak
Il. Kutlesi daha biliylik olan bir araba kullanmak
lll. A ve C noktalarini ayni yukseklige getirmek
degisikliklerinden hangileri yapilabilir?

B) I ve Ill.
D)1, Il ve III.

A) Yalniz 11
C) Il vellll.



15. Cekim potansiyel enerjisi, cismin konumu ve agirligina
bagl olarak degisir.
Asagidaki binanin balkonlarinda bulunan ¢ arkadasin
ellerinde gekim potansiyel enerijileri esit olan K, L ve M
cisimleri bulunmaktadir.

Bu cisimleri ayni yiikseklikten 6zdes yaylar lizerine
biraktigimizda yaylarin son durumlari hangi segenekte
dogru gosterilmistir?

O % T RO % M 3
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16. Daldan disen bir elmanin; dalindan koptugu andan yere
carptigl ana kadar gegen sirede gergeklesen enerji
donastmleriyle ilgili Gg farkh grafik giziliyor.

A

Zaman

Zaman Zaman

1. grafik 2. grafik 3. grafik

Cizilen grafiklere gore asagidaki yargilardan hangisi

dogrudur? (Sirtiinmeler ihmal edilecektir.)

A) 1. grafik elmanin ¢ekim potansiyel enerjisinin zamanla
degisimini gosterir.

B) 2. grafik elmanin kinetik enerjisinin zamanla degisimini
gOsterir.

C) 3. grafik elmanin toplam enerjisinin zamanla degisimini
gosterir.

D) 2. grafik elmada dénusen enerji miktarini gdsterir.

17. Enerji konusunu daha iyi anlatmak igin asagidaki deney
duzenekleri hazirlaniyor.
l. Il.

Oyuncak araba

Tahta
takoz

2 Kum zemin

IV.
@m % 2m
nik
ho ht

2 Kum zemin

Kurulan bu diizeneklerle agsagidaki hipotezlerden
hangisi test edilemez? (Surtinmeler ihmal edilecektir.)

A) Kinetik enerji kitleye bagli olarak degisir.

B) Potansiyel eneriji kinetik enerjiye donusebilir.

C) Potansiyel eneriji ylikseklige bagl olarak degisir.

D) Cisimlerin sahip olduklari toplam enerji zamanla
azalabilir.

18. Sarkag, bir ipin ucuna rahatlikla sallanabilecek sekilde
baglanan bir kiitle ile olusturulan diizenektir. Sekildeki
sarkag A ve C noktalari arasinda salinim hareketine
basladiktan bir stire sonra yavaslayarak duruyor.

Buna gore,
I. Sarkacin her salinim hareketinde toplam enerijisi
azalmistir.
Il. Sarkag¢ B konumundan gecgerken kinetik enerijisi en
klcuk degerdedir.
lll. Sarkacin yavaslamasinin nedeni hava direncidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) lve ll. B) [ ve lll. C) Il ve . D) 1, Il ve lll.
19. Aktif acil frenleme sistemi herhangi bir nesneyi radarlari ile
algiladigi anda otomatik frenleme yapar. Sistem farkli siirat-
lerdeki araclarda farkl tepkiler verir. Aracin siirati 0-30 km/h
arasinda ise araci tamamen durdurur, 30 km/h (zerinde ise
aracin stiratini 22 km/h’e ddgdrdir.
Ayni modele ait esit kiitledeki otomobiller farkli suratlerle

yol alirken acil frenleme sistemleri devreye giriyor.
25 km/h 45 km/h 80 km/h

b @Es  a s
K [ M
Acil frenleme sistemi devreye girdikten sonra araglarin

son durumlarindaki kinetik enerjilerine ait grafikler
hangi se¢genekte dogru verilmistir?

A)  Kinetik enerji B) Kinetik enerji
K L M
C) Kinetik enerji D) Kinetik enerji

L ]

K L M

20. Yagmur damlalari kilometrelerce yiiksekten dismelerine
ragmen canimizi acitmazlar.

o

e -

o i) d = Yagmur damlasi sabit slratle yeryizlne iner.

Yagmur damlasi olusur, yercekimi etkisi ile

= N
suratlenmeye baslar.

Yagmur damlasinin surati arttikga Gizerine etkiyen
surtiinme kuvveti de artar. Bir siire sonra damla
Uzerine etki eden kuvvetler esitlenir. Ayrica
damlaya seklini veren etki stirtlinme kuvvetidir.

Yagmur damlasinin olusumundan yeryiiziine ulagsana

kadar gerceklesen olaylarla ilgili hangi sonuca

ulasilabilir?

A) Yagmur damlasinin seklinin degismesi sirtinme
kuvveti sayesinde gergeklesir.

B) Bir stire sonra yagmur damlasina etki eden surtinme
kuvveti ortadan kalkar.

C) Yagmur damlasinda gdrulen enerji degisiminde
surtinme kuvveti rol almaz.

D) Sdrtinme kuvveti yagmur damlalarinin siratini artirir.



7. SINIF BECERi TEMELLi SORULAR

1. K, L ve M atomlarinda bulunan pargacik sayilari asagidaki
grafikte gosterilmistir.

I Yuksuz parcacik
sayisi

B Negatif yukli
pargacik sayisi

Pozitif yuklo
parcacik sayisi

K L M
Buna gore,
[. K, Lve M atomlarinin nétron sayilari birbirine esittir.
ll.  Katmanlarinda en fazla pargacik tasiyan L
atomudur.
lll. Kve M atomlarinin ¢ekirdeklerinde bulunan pargacik
sayllari birbirine esittir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yalnizl. B)Yalnizll. C)lvell D) Il ve IlI.

2. Ogretmen atom ve yapisinda bulunan pargaciklarla ilgili
sunum yaparken asagidaki gorselleri kullaniyor.

Elektron

Cekirdek
Proton

Sadece bu gorsellerden yola gikarak,
[.  Atomun kitlesinin blyuk bir kismi gekirdekte
toplanmistir.
[Il.  Elektronlar katmanlarda bulunur ve ¢ok hizli hareket
ederler.
lll.  Atom, ¢ekirdek ve yéringeler olmak tGzere iki temel
kisimdan olusmustur.
cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A)Yalnizl. B)Yalnizll. C)lvelll. D) I, Il ve Il.

3 ERNEST RUTHERFORD
JOHN DALTON Atomun yapisini Giines
19. yiizyl basinda atomla etrafinda dolanan gezegenlere
ilgili ilk bilimsel ¢aligmay! benzetmistir. Cekirdegin (+)
yapmistir. Atomu balaneme- yikld oldugunu ve elektronla-

yen ici dolu berk kirelere rin cekirdek etrafinda
benzetmistir. dolanmakta oldugunu

MODERN ATOM TEORISI
Elektronlar cekirdek etrafinda
cok hizl hareket ettikleri igin
sabit bir yerleri yoktur. Anlik
yerler bilinemez, bulunma
olasihginin oldugu bdlgeler

aciklamistir tahmin edilebilir.
\b T P
< I (- >
M.O.400 1803 1897 1912 1913 1930
J.J. THOMSON MNIELS BOHR

DEMOCRITUS
Maddeyi olusturan en
kicak yapinin atom
oldugunu belirtmistir.

Atomun iginde kicilk
parcaciklar oldugunu ve
atomun bélinecedi fikrini

one surmastar. Atom

Elektronlarin ¢ekirdegdin
etrafinda rastgele dedil,
cekirdede belli uzaklikta
modelini Gzimli keke bulunan katmanlarda
benzeterek aciklamistir, dolastiklarini aciklamistir.

Atomun tarihsel geligimi ile ilgili yukaridaki bilgilere

gore hangisi sdylenemez?

A) Tarihsel geligim igerisinde ortaya atilan bilimsel bilgiler
aynidir.

B) Atomla ilgili bazi kavramlar ilerleyen yillarda ortaya
cikabilir.

C) Her model kendinden sonraki modelin gelisimine katki
saglayabilir.

D) Bilim insanlarinin ortaya attiy1 bazi gérisler zamanla
gecerliligini yitirebilir.

4. Atomun yapisinda bulunan pargaciklarla ilgili bir grafik
verilmistir.
Parcacik sayisi
A
B _————

Parcacigin

bulundugu yer

Cekirdek Katman

Verilen grafige gore agagidakilerden hangisi kesinlikle
dogrudur?

A) Pozitif ve negatif yUkll pargacik sayilari esittir.

B) Pozitif ve ylksuz pargacik sayilari toplami 8'dir.

C) Negatif ve yliksliz pargacik sayilari toplami 4'tir.

D) Atomun yapisinda en fazla nétron pargacigi bulunur.

5. Glinimiizde de devam eden atom ile ilgili galismalar MO.
400 yillarina kadar uzanir. Bu konuda ¢alisma yapan bilim
insanlarindan; Democritus, maddelerin atom adi verilen
bélinemeyen taneciklerden meydana geldigini, batin
maddelerin ayni atomlardan olustugunu ileri sGrmustar.
John Dalton, maddenin en kiglk yapi taginin atom
oldugunu, bitin maddelerin farkl tir atomlardan meydana
geldigini, atomun igi dolu kire seklinde ve bélinemez
oldugunu deneysel ¢alismalari sonucunda belirlemistir.

Bu bilim insanlarinin ¢calismalar karsilagtirildiginda
asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Atomun bdliinemeyecegi konusunda ayni gérise
sahiptirler.

B) Maddelerin atomlardan olustugu konusundaki fikirleri
ortaktir.

C) Democritus’a gore altin ve bakir atomlari ayni iken,
Dalton’a gore farkhdir.

D) Her ikisi de laboratuvar ¢alismalari sonucunda bu
fikirlere ulagmiglardir.

6. Yapilan bir etkinlikte degisik renk ve biyuklikteki boncuklar
kullanilarak olusturulan molekll modelleri ve formdilleri
verilmigstir.

.,

H,0 co, Hcl H;

Verilenlere gore asagidakilerden hangisine
ulasilamaz?

A) Boncuklar maddelerin atomlarini temsil etmektedir.
B) Bilesikler, onlari olusturan elementlerin 6zelliklerini
tasir.

C) Molekul yapida olan elementler formulle gdsterilir.
D) Formiller moleklldeki atom sayisini ve gesidini
gosterir.



7. Bir laboratuvardaki siseler asagida gosterildigi gibi
etiketlenecektir.

Maddenin adi ——— Su
Sembol veya formuli —— N H,0
Element veya bilesik —— '~ Bilesik

Siseler incelediginde su bilesigine ait sisenin etiketlerinin
dogru oldugu diger siselerin etiketlerinde ise eksiklikler
bulundugu fark edilmistir.

Buna gore eksik etiketler tamamlanip siselere
yapistirildiginda asagidakilerden hangisi dogru olur?
A)

/|i|:|:|i|i.| B) ILLELD I'I-II
Sofra tuzu Nitrik asit
KCI I N )

~_ Bilesik . Bilesik

C) |

gu—

Fosfor Potasyum
G
. Element Element

8. Ogretmen element sembollerini pekistirmek icin her bir
yuzinde element ismi yazan kipun acik halini asagidaki
sekilde veriyor.

Ogrencilerinden sekli
katlayarak kup elde
etmelerini ve her ylze
bir k&git yapistirarak
orada bulunan
elementin sembolini
dogdru bir sekilde

Ben yazmalarini istiyor.

Neon

Gumis | Fosfor | Demir | Kikiirt

Yapilan kiipe belli bir agidan bakildiginda hangisinde
yazilan sembollerin dogru oldugu séylenebilir?

A) A B) P
Fer g

% "
Né

e

C)

9. Ogretmen iki
farkli

bilesigin

molekiil -
modelini

ogrencilerine ‘\. ‘

gosteriyor. H,S0, - Stilfirik asit HNO, - Nitrik asit

Ogrencilerinden su, amonyak ve tuz ruhu bilesiklerinin
molekul modellerini olusturmasini istiyor.

Buna gore 6grencilerin yapmis oldugu modeller
asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

Su Amonyak Tuz ruhu
no- |
o (U
-
s V
-
L
; o?
’ U\’p

10. Asagida bazi ¢ozeltilerin fiziksel hallerine gore
siniflandiriimasi verilmistir.

Cozeltinin P o Cozelti
fiziksel hali | $02UcU | Gozunen | o okleri
Kati Celik
Kat Kat Sivi Dis dolgusu
Kati Tentlrdiyot
Sivi Sivi Sivi Kolonya
Gaz Maden suyu
Sivi Nemli hava
Gaz Gaz Gaz LPG

Buna gore ¢ozeltiler ile ilgili asagidakilerden hangisi
sOylenemez?

A) Her tarafinda ayni 6zelligi gésteren homojen bir yapiya
sahiptir.

B) Cozilcl ve ¢bziinen olmak lzere iki maddeden olusur.

C) Fiziksel hallerine goére kati, sivi ve gaz hallerde bulunur.

D) Maddelerin tanecik yapilari degistikce ¢céziinme orani
degigir.



11. Hipotez: Cozeltiyi karistirmak ¢dzinme hizini artirir.
Ogrenci hipotezini test etmek icin yapacagi deneyin
degiskenlerini agagidaki gibi belirliyor.

Bagimsiz degisken: Cozeltinin karistiriimasi
Bagimh degisken: C6ziinme hizi

Sabit tutulan degisken: C6ziinen maddenin tanecik
boyutu, ¢6zlcu miktar

Belirledigi bu degiskenlere gore asagidaki deney
dizeneklerini kurup deney sonuglarini tabloya kaydediyor.

1. Duizenek 2. Duzenek
e P’
— [ —

100 ml 25°C suya 3 adet
kiip seker ekleyip

100 ml 50°C suya 3 adet
kup seker ekleyip

karnstiriyor. karistirmadan bekliyor.
Duzenekler Cdozanme Saresi

1. Dlzenek 15s

2. Dizenek 15s

Deney ve deney sonuglari incelendiginde asagidaki

yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Belirledigi degiskenler ile kurdugu diizenek yeterli
olmadidindan ulasilan sonuglar hipotezi test edemez.

B) Iki diizenekte ¢cdziinme siiresinin esit olmasi ¢dziinme
hizina etki eden bagka faktorlerin de deneye karistigini
gOsterir.

C) Deney duzeneklerinden birine kiip seker yerine toz
seker eklenip iki dizenekte ayni hizda karistirilirsa
hipotez dogru sekilde test edilmis olur.

D) Hipotezin dogru test edebilmesi i¢in sabit tutulan
degiskenlere ¢oziclnin sicakligi da eklenip deney
degiskenlere uygun sekilde tekrarlanmalidir.

12. Bir arastirmaci sicaklik, temas ylizeyi ve karistirma gibi
faktorlerin ¢ézlinme hizina etkisini arastirmak igin asa-
gidaki deney diizeneklerini kuruyor.

10 gtoz seker 20 g kesme seker

10 gtoz seker 10 g kesme seker

i Karnistirici <

100 ml su

100 ml su

100 ml s

100 ml su

1. 2. 3. 4.

Aragtirmacinin yaptigi calismada basarili olabilmesi

icin kurdugu diizeneklerde hangi degisiklikleri yap-

masi gerekir?

A) 1. dizenege bir karistirici koyup, 3.dlzenegin
sicakligini 10°C yapmali

B) 1. dlizenekte sicakhgi 25°C, 4. diizenekte seker
miktarini 10 g yapmali

C) 2. duzenekte sicakhgi 10°C, 4. diizenekte seker
miktarini 10 g yapmal

D) 2. duzenekte seker miktarini 20 g, 3. diizenekte
sicakligr 10°C yapmal

13. Asagidaki sekillerde K, L, ve M maddelerinin kendi
aralarinda olusturduklari karigimlari birbirinden ayirmak

icin kullanilan yéontemler verilmigtir.
| [ 1
: [L M
|
"

Ayirma Hunisi

LveM

1 M

Ayrimsal Damitma

Verilen ayirma yontemlerine bakilarak,
I. L maddesinin yogunlugu K maddesinin
yogunlugundan kUguktar.
Il. L ve M maddeleri birbiri icinde ¢dzlinebilen
sivilardir.
[ll. M maddesinin kaynama sicakligi L'den duguktdr.
cikarimlarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il C) lvelll. D) Il ve lll.

14. K, L ve M saf maddelerine ait baz bilgiler tabloda
gOsterilmigtir.

Madde | Erime Sicakligi (°C) | Kaynama Sicakligi (°C) | Suda Cézlinme
K -10 250 Hayir
L -40 55 Evet
M 5 130 Evet

Oda sicakhginda (25°C) bu maddelerle ilgili asagidaki
islemler gergeklestiriliyor.
o |. kapta, K ve L maddeleri karistiriliyor.
o |l. kapta, su ile L ve M maddeleri karigtirihyor.
o |ll. kapta, K maddesi su ile karistiriliyor.
Buna gore asagidakilerden hangisi kesinlikle
dogrudur?
A) Butun kaplarda olusan karigimlar heterojendir.
B) I. kaptaki karisimdan L maddesi buharlastirma yéntemi
ile ayrilabilir.
C) Il. kaptaki karisimdan maddeler ayrimsal damitma
yontemi ile ayrilabilir.
D) Ill. kaptaki karisimdan maddeler siizme yontemi
kullanilarak ayrilabilir.

15. Somali denize
kiyisi olan, fakat
yagis orani az ve
su kithg1 yagsayan
bir Ulkedir. Her yil
erigilebilir su o
kaynaklari daha iy
da azaldigindan H
buna bagli élumler Saf su
artmaktadir.

Bir 6grenci proje 6devinde Somali'de yasanan bu sorunun
¢6zUmu icin asagidaki dizenegi kurmustur.
Bu dizenekte deniz suyunun glines enerjisi ile 1sitiimasi
sonucu A kabinda deniz tuzu, B kabinda ise saf su elde
edilmistir.
Bu projeye gore,
I. Elde edilen saf suyun kimyasal formuli H2O’dur.
Il. Fiziksel yontem ile karigimlar birbirinden ayrilmigtir.
lll. A kabindaki karigsim yogunluk farkiyla ayrilmistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A)lvel ll. B) Il ve lIl. C) lvelll.

GUNES

S‘)Qurucu

D) I, Il ve lll.




16. Yapilacak bir
etkinlikte kullanilacak
malzemeler ve birbiri

E o o

igerismde géz[]nme K sivisi L sivisi M sivisi
durumlari ile ilgili bazi

bilgiler asagida g 6
verilmistir. P katis! R katisi S katisi

e Kyve L birbiri icerisinde ¢éziinmemektedir.
e P ve S verilen higbir sivida ¢ézinmemektedir.
o R verilen tim sivilarda ¢ézinmektedir.

Bu maddeler kullanilarak hazirlanan iki farkli karigsim
asagida verilmistir.

l. karigim Il. karigim
v Kswvisi ¢ Msivisi
v Lsivist o Rkatisi
v Pkatisi ¢ Skatisi

Bu kanigimlari olusturan maddeler asagida verilen
ayirma yontemlerinden hangisi ile birbirinden
ayrilabilir?
A) I karisim

« Stizme

« Buharlastirma

B) 1I_karisim
» Buharlastirma

*» Damitma

D) |1. kangim
» Ayirma hunisi
= Damitma

C) 1 karisim
- Slzme

= Ayirma hunisi

17. Bir sivi ve iki farkli kati maddeden olusan bir karigim
ayirma yontemleri kullanilarak ayrigtiriliyor. Baglangigtan
ayirma islemi tamamlanincaya kadar karisimdaki
maddelerin goérunurltgu ile ilgili asagidaki tablo
olusturuluyor.

1. islem

Baglangi¢
Amaddesi| v X
Bmaddesi| o+ ) 4 ) 4
Cmaddesi| X ks v

2.iglem
sonrasi

o gorinor X gorunmez

Bu maddeler ve uygulanan iglemlerle ilgili olarak
asagidaki ifadelerden hangisi kesinlikle séylenemez?
A) C maddesi A sivisinda ¢6ziinen bir katidir.

B) 2. islemde ayrimsal damitma yontemi kullaniimistir.
C) 1. islemde stizme yontemi kullaniimistir.

D) Karisimdan ilk olarak B maddesi ayristiriimistir

18. Plastik Gretmek igin ham maddesi olmayan F, H ve Z
ulkelerinin A
yilik ham 5,
madde
ithalatl ve
Urettikleri
plastik
miktari
yandaki
grafikte
verilmistir.  ° ¢ H z
Verilen grafige gore F, H ve Z lilkeleri ile ilgili,

I.  F’de plastige bagdl kirlilik Z’den fazladir.
ll.  Geri dénisim orani en fazla H'de bulunmaktadir.
lll. Plastige bagl kirlilik orani en az Z'de
gerceklesmektedir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A)lvell. B)lvell. C) llve lll.

Il Ham madde ithalat (1000 ton)
B Plastik aretimi (1000 ton)

Ulkeler

D) I, Il ve lll.

19. Cevre ve Sehircilik Bakanhgi “Sifir Atik” projesi
kapsaminda vatandaslari bilinglendirmek amaciyla atik
sayacl adli bir program gelistirmistir. Bu programa atik tiru
ve miktari girilince gevre adina elde edilen kazanimlara
iliskin sayisal veriler elde edilmektedir.

Cam Atk Topladin 1000 kg Kagit Atik Topladinr

12Kg Q 15 M 17 Adet 25 M
?:srgrr:uafgde E:zl;ﬂgma alani Kurtarilan agac Eaezpacalgma alani
177Kg

Salinimi Engellenen
Sera Gazi

42 Kwh o 30Kg 4100 Kwh
Enerji Tasarrufu Salinimi Engellenen g Enerji tasarrufu
Sera Gazi

Plastik Atk Topladim 1000 kg Metal Atik Topladin
16,3 Varil 23M 13 Kg IM
Petrol tasarrufu E:z%ﬂémaalam ?aagmﬂde g m:ma alam
#a 5774 Kwh 41Kg A 42 Kwh 95Kg
g Enerji tasarrufu gﬂglggzilngellenen g Enerji Tasarmufu g:l::lg\alzfngellenen

Bu verilere gore,
I. Ayni miktarda enerji tasarrufu saglamak i¢in cam
atiklardan daha fazla toplanmaldir.
Il. Havadaki oksijen orani konusunda kagit atiklarin
doénusumdi diger atiklara gére daha énemlidir.
lll. Metal atiklarin depolanmasi i¢in daha az depo alanina
intiyag vardir.
cikarimlarindan hangilerine ulagihir?

A)lvell.

‘ SIFIR

“gelecege deger kattik”

B) I ve lll. C) Il vellll. D) I, Il ve 1ll.

Sifir Atik, israfin dnlenmesini, kaynaklarin daha verimli
kullaniimasini, olusan atik miktarinin azaltilmasini, etkin
toplama sisteminin kurulmasini, atiklarin geri
dénudstirdlmesini kapsayan atik dnleme yaklagimidir.

Buna gore asagidaki uygulamalardan hangisinin
yapilmasi bu projeye katki saglamaz?

A) Kumbara, tagsima araci ve konteyner gibi ihtiyaglarin
belirlenerek temin edilmesi

B) Toplanan plastik, cam, metal atiklarin geri kazanim
tesislerine gonderilmesi

C) Bitkisel atik yaglarin, dogaya zarar vermemesi icin ayri
bir yerde toplanmasi

D) Tibbi atiklar ve atik pillerin zararh etkilerinden dolayi
beraber toplanmasi



7. SINIF BECERi TEMELLi SORULAR

1. Maddelerin sicakligi arttikga genlesme miktari artar.
Bu bilgiyi kullanmak isteyen bir 6grenci farkli renkteki
6zdes balonlari glines altinda bekleterek blyuklerini g6z-

lemlemistir.
@ »

Buna gore balonlarin buyuklukleri agagidakilerden
hangisi gibi oIabiIir'?

Q q ﬁ”@ “’Q
2. Isikla ilgili bir etkinlik igin sekildeki diizenek hazirlaniyor.

Kirmizi Mavi

Karton bardak igerisine mavi,
kirmizi ve yesil renkli 6zdes LED
lambalar yerlestiriliyor ve elekirik

baglantilar yapiliyor.

Bardagin uzeri yari
saydam bir kagit ile
kapatiliyor.

Led lambalar tek tek veya birlikte yakildiginda karton
bardagin Ustten gorinUmleri asagidakiler gibi oluyor.

L N NENC)

Kirmizi lamba Yesil lamba Mavi lamba Tum lambalar
yakidiginda yakildiginda yakildiginda yakildiginda

Kirmizi + yesil lamba
yakildidinda

Buna gore yapilan etkinlikle ilgili,

[.  Renkli isiklar birlestirilerek farkli renkte i1siklar elde
edilir.

ll.  Beyaz isik kendi rengindeki 1s131 ve kendine yakin
renkteki isiklari yansitir.

lll.  Sari renkli 1sik mavi renkli 1sikla birlestirilirse beyaz
renkli 11k gérundir.
¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
C)lvell

B) Yalniz Ill.
D) Ive lll.

3. Baris Mango’nun soyledigi bir sarkinin sozleri agagida
verilmistir.

NANE LIMON KABUGU
Eski adamlar dogruyu soylemis
Bir cigekle bahar olmaz

Kisi kendini bilip sada sola sormali
Can pazari bu oyun olmaz

Zirefanin diskini beyaz giyer kig gunt
Sonunda sifayi kapip da sasirinca
Bana gel beni dinle iyi yaz
Defteri kalemi al iyi yaz

Sarkida gegen “zirefanin kis gunu sifayr kapmasi”
asagidakilerden hangisi ile agiklanir? (zirefa: Kibar, Sifay
kapmak: Hastalanmak)

A) Acik renkli kiyafetlerin 15131 daha ¢ok kirmasi

B) Kalin kazaklarin 1s1§1 daha ¢ok sogurmasi

C) Acik renkli maddelerin 15131 daha ¢ok yansitmasi

D) Acik renkli kazaklarin 1s1g1 daha ¢ok sogurmasi

4. Bitkilerin yapraklarinda, giines 1sigini kullanarak besin ve
oksijen liretmesine fotosentez denir.
Isik rengi ile fotosentez hizi arasindaki iliskinin arastirildigi
bir calisma sonucunda asagidaki grafik gizilmistir.
Fotosentez hizi

Mavi Yesil Sarn Turuncu

Grafik incelendiginde,
I.  Yaprak en fazla mor i1s1g1 sogurur.
ll. Fotosentez esnasinda yesil 1sik ¢ok kullanilir.
lIl. Beyaz isik altinda fotosentez gergceklesmez.
citkarimlarindan hangileri yapilabilir?
A) Yalniz I. B) I ve ll. C) lvelll.

Is1gin rengi

D) Il ve III.

5. Rubik kipin ylzeyleri asagidaki gibi farkli renkteki 1s1k
kaynaklariyla aydinlatmistir.

Kirmizi Rubik kiipin ylzeylerinin rengi;
T Kirmizi

: Mavi

> Yesil

: Beyaz

: Siyah

nwmw<= X

Mavi

Buna gore bu isik kaynaklari altinda rubik kiipiin
goriiniimii nasil olur?

A) g B) n C

Y
&
hs




6. Bir arabanin aksam saatlerinde yoldaki hareketi agagidaki
resimde verilmistir.

Siricu trafik isaretlerinden ikisini de ayni anda dogru
renklerde gérememistir.
Buna gore arabanin fari,

I.  Mavi
Il. Beyaz
. Kirmizi
renklerinden hangileri olabilir?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C)lvelll. D) Il ve lll.

7. Gines enerjisinin giinlik yagsam ve teknolojide birgok
yenilik¢i uygulamalari vardir. Giines pilleri yardimiyla gali-
san trafik lambalari ve sokak aydinlatma lambalari bu
uygulamalardan birkagidir.

Buna gore asagidakilerden hangisi bu duruma 6rnek

verilemez?

A) Ozel olarak tasarlanan ceketler Giines enerjisini elektrik
enerjisine donlsturerek Uzerindeki USB baglanti
noktalari aracilidiyla telefonlar sarj etmigtir.

B) Retinaya ulagsan gunes iginlari, 1s1da duyarl hicreler
tarafindan sinir sinyallerine g¢evrilmis ve beyinde gorsel
verilerin islendigi merkeze iletilmistir.

C) Plastik malzemelerin dogada kendiliginden yok olmasi
¢ok zor oldugu i¢in gunes 1s1gina maruz kaldiginda
kendiliginden yok olan plastik malzeme geligtirilmistir.

D) Giines paneliyle kapl hibrit bir aracin bir giin park
halinde depoladidi enerji ile 45 km yol yapmasi saglan-
migtir.

8. Kaleydoskop olarak da bilinen gigek dlrbininin ve bu
durblnden elde edilen gorintilerin resimleri asagida
verilmigtir. ;

Kaleydeskobun i¢ yiizeyi siyaha boyanmistir. icinde 60°
egimle bitisik duran Ug¢ tane diiz ayna bulunur. Aynalarin
arasina konulan bazi cisimler sayesinde durbiinden
bakilinca degisik sekiller goralar.

Verilen metne goére kaleydoskopun ¢alisma prensibi
asagidakilerden hangisi ile ilgilidir?

A) Isigin kirilmasi
C) Isigin sagilmasi

B) Isigin yansimasi
D) Isigin sogurulmasi

9. 150 cm boyundaki birbirine bakan iki 6grencinin arkalarina
sekildeki gibi K ve L aynalari yerlegtiriliyor.

|. 6grenci

Il. 6grenci

K aynasi L aynasi

Aynada gordukleri gorintilerle ilgili,

I. 6drenci: Baktigim aynada kendi goérintimu ters senin
gOrintlini diz bir sekilde goriiyorum.

Il. 6@renci: Baktigim aynada ikimizin goriintiisiind de diiz
ve kuglk olarak gértyorum.

Buna goére aynalarda olugan gériintiiler agagidaki-
lerden hangisi gibi olamaz?

A) K aynasi B) K aynasi

I. Ogrenci || 11. Odrenci

I. Ogrenci ||Il. Ogrenci

120 cm 140 ecm 140 em 120 em

C) L aynasi D) L aynasi
I. Ogrenci [ 1I. Ogrenci |. Ogrenci |[Il. Ogrenci

180 cm 180 cm

10. 80 cm uzunlugundaki bir cismin K, L ve M aynalarindaki
gOruntlisunun boylari agagidaki grafikte verilmistir.

Goruntunun Boyu (cm)
r

100

80

60

40

20

0 Aynalar

Buna gore,

I. Kaynasinda olugan gorinti terstir.
Il. L aynasi diz aynadir.
lll. M aynasi dig¢i aynasi olarak kullanilabilir.

cikarimlarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A)YalnizIll.  B)Yalmzlll.  C)lvell. D)l Il velll.



11. Bir 6grenci asagidaki etkinligi yapiyor.

2. islem: Parayi géremeyecek
sekilde kaptan uzaklasiyor.

1.Islem: Bir kaba bozuk para
koyuyor. Paray gorecek sekilde
belli mesafeden kaba bakiyor.

3. Islem: Kaba su dolduruluyor. Su
seviyesi belli bir noktaya gelince
bulundugu konumda paray tekrar
gdriyor.

Buna gore,
I. 1.islemde paradan yansiyan isik isinlari gdze
ulagmistir.
Il. 2.islemde paradan yansiyan isik 1sini yoktur.
lll. 3. islemde paradan yansiyan i1sik 1sinlari kirilarak
g6ze ulagmistir.
c¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I vell C) lvelll. D) Il ve lll.

12. Yarisinda 6rtl bulunan masadaki top itiliyor ve gorselde
verildigi gibi ilerliyor.

Masa ortiisii

Chle
i
et
:::::
e
©
_____

Bir 1s1k 1s1n1 masadaki topla ayni hareketi yaptigina
gore, bu 1sin hangi segenekte verilmistir?

A) Su Cam B) \
Cam Su
C) D) \ Hava
Cam \

13.

Suyun tzerinde bulunan
avini, plskarttiga su
sayesinde géle dusuren ve
hemen yiyen okcu baligi
inanilmaz bir nisancilik
yetenegine sahiptir.

Avlarin agirhigina gére suya
disme hizlarini hesaplar ve
disen avi en dogru yerde
bekler.

Okeu baliginin iyi bir nisanci olmasi agagidakilerden
hangisi ile ilgilidir?
A) Isigin kirilmasi

C) Avin hafif olmasi

B) Isidin yansimasi
D) Avin yakinda olmasi

14. ince kenarli mercekte
asal eksene paralel
goénderilen 11k 1sinlari,
odaktan gegecek
sekilde Kirilir.

Asal eksene paralel
gonderilen bir 1sik 1s1nI
sekildeki mercekte
kirildiktan sonra K
noktasindan
gecmektedir.

1/ yénu 2 yanul

Asal eksene paralel génderilen bu 1sinin T noktasindan
gecmesi istenmektedir.

Buna gore,

I. Mercegi 2 yoninde kaydirmak
Il. Mercegi asagi dogru kaydirmak
Ill. X mesafesini artirmak
islemlerinden hangileri tek basina yapiimalidir?

A)Yalnizl.  B)Yalmzll.  C)lvelll.  D)llvell.

15. Ozelligine gére bazi araglarin yapisinda ince kenarli,
bazilarinda ise kalin kenarli mercek kullanilir.
Asagidaki sekillerde gesitli amaglar icin kullanilan gézlukler
verilmigtir.

Sekildeki gozliiklerle ilgili,
I. K gézlGiginde kullanilan mercek paralel gelen 1g1k
isinlarini birbirinden uzaklasacak sekilde kirar.

II. L gézlugunde kullanilan mercekte kirilan i1sinlarin
uzantilari odak noktasinda kesigir.

Ill. Her iki g6zlUkte kullanilan mercekler orman
yanginlarina sebep olur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
C) lvelll.

B) Yalniz Il.
D) Il ve 1lI.



16. Asagida bir mercege gonderilen isik 1sininin izlemis
oldugu yol verilmistir.

[
ﬁ/ -~ Deney farkli noktalardan asal
eksene paralel 1sik 1sInI
gonderilerek tekrarlaniyor.

—
—

e

Buna gore asagidaki deneylerden hangisi ayni
mercekle yapiimigtir?

" ‘ 2 T
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i
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17. Bir forma farkli renkteki 1siklar tarafindan aydinlatilinca
asagidaki renklerde gorundyor.

L I |

Kirmizi 1sik altinda Mavi 1sik altinda Yesil isik altinda
Buna goére forma beyaz igikla aydinlatildiginda
asagidakilerden hangisi gibi goriiniir?

Am Bm Cﬂ Dm
18. Bir 6grenci cam bir levhaya farkli agilarla 1sik 1gini
gondererek asagidaki goruntuleri elde etmigtir. l

b > a olduguna gore bu deneyle ilgili,

[. Ortam degistiren 15131n hizi da degigir.
II. Gelme agisi blyldikge kirlima agisi buydr.

lIl. Gelme acisi 90°olan isinlar kirllmaya ugramaz.
¢ikanimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz II. B) Yalniz lll.  C) I ve lll. D) Il ve llI.

19.

20

Bilgi: Isigin gectigi ortamin yogunlugu arttik¢a i1s1gin
kirilma miktari da artar.

Bir 6grenci 1s1gin kirilimasi ile ilgili asagidaki deneyi
yapmistir.

Bu deneyde yapilan bazi degisiklikler sonucunda
kirilan 1sinin ulagacagi nokta ile ilgili yapilan yorum-
lardan hangisi yanhstir?

A) M noktasina dismesi icin a agisi artiriimahdir.

B) K noktasina diismesi igin su seviyesi artiriimaldir.

C) M noktasina diismesi igin sivinin yogunlugu
artinimalidir.

D) K noktasina dismesi igin “t” mesafesi artirimalidir.

. Odak uzakhgini arastirmak igin kurulan bir deney

dizeneginde, asal eksene paralel olarak yerlestirilen lazer
isinlari mercekte kirildiktan sonra ekran Uzerine sekildeki
gibi digmektedir.

Lazerler Mercek
s

Buna gore isik 1sinlarinin ekran tizerinde tek noktada
kesigmesi igin,

[.  Ekrani mercekten uzaklastirilma

Il. Mercegi 1sik kaynagina yaklastirma

lll. Isik kaynagini mercege yaklastirma
islemlerinden hangileri tek basina yapilmahdir?

A)lve ll. B) I ve IlIl.
C) Il ve lll. D)1, Il ve III.



7. SINIF BECERi TEMELLI SORULAR
(6. UNITE: CANLILARDA UREME, BUYUME VE GELISME)

1. Asagidaki sekillerde bazi canllarda gergeklesen olaylar
gosterilmigtir.

4 - 6. sorulari agagidaki gorsele gore cevaplayiniz.

Ureme organinda hastalik olan bir kadinin bebek sahibi
olabilmesi i¢in gergeklestirilen adimlar gdsterilmistir.

' ™ 4 ™ '8 ™y

Anneden alinan
yumurtalar 6zel
kaplar icerisinde

Babadan sperm
ornekleri alinir.

Yumurta ve
spermler karistiri-
larak cekirdekleri-

Paramesyum Hidra

NS

Kertenkele

Canlilarda gerceklesen bu olaylarda,

I. tek bir atadan yeni canlilar olugsmasi,

[Il. doéllenmenin meydana gelmesi,

lll. hicre bolinmesinin gerceklesmesi
durumlarindan hangileri ortak olarak goriiniir?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il

C)lvell. D) Il ve IlI.

2. Bir 6grenci eseysiz Ureme ile ilgili bir
arastirma yapmak istiyor. Bunun igin
yandaki menekse bitkisinden alinan bir
yaprag! suda bir sure bekletip kdklenmesini
sagliyor. Kbklenmis yapragi ana bitkiyle
ayni kosullari taglyan bir saksiya dikerek
gelisimini gdzlemliyor.

v e d B8

Ogrenci gézlem sonuglarina gére eseysiz iireme ile
ilgili agsagidakilerden hangisine ulasabilir?

Ana Bitki

A) Canli gesitliligi olusturmaz.

B) Canlilarda gorulen farkl tarleri vardir.

C) Genellikle basit yapili canhlarda goéralur.

D) Eseyli Gremeye gore daha kisa slrede gergeklesir.

3. Menopoz, her sadhkli kadinin belli bir yastan sonra
yumurta olusturma stirecinin sona ermesi durumudur.

Buna gore menopoz déoneminde numaralanmis
yapilardan hangisi islevini kaybetmistir?

A) 1 B) 2 C)3 D)4

hormon yardimiy-

nin kaynasmasi
la olgunlastirihr.

saglanir.

- ~N )
Cekirdek kaynas- Déllenmis yumur-
masi ve yumurta talardan birkac
gelisiminden tanesi kadinin
emin olmak icin Ureme organina
kontrol yapilr. yerlestirilir.

I\ =
I
\
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v

4. Il. adimda yer alan spermler, erkege ait hangi yapidan

viicut disina ¢ikarihr?
A) Penis
C) Testis

B) Sperm kanali
D) Salgi bezi

5. lll. adimda yapilan iglemin saghkh bir kadinin hangi

vicut yapisinda gerceklesmesi beklenir?
A) Vajina B) Yumurta kanali
C) Dol yatagi D) Yumurtalik

6. V. adimda doéllenmis yumurtalarin kadin viicuduna

yerlestirildigi yapi1 hangisidir?
A) Dol yatagi
C) Vajina

B) Yumurtalk
D) Yumurta kanall

7. Gebelik sirasinda alkol kullanimi riskli bir davranistir. Alkol

kullanimi dogumsal anomalilere neden olmaktadir.
Gebelikleri suiresince fazla miktarda alkol alan gebelerin
bebeklerinde zeka ve gelisme geriligi, kalp ve karaciger
sorunlari gértlme ihtimali yUksektir. Az miktarda alkol
aldiklarini belirten gebelerin bebeklerinde ise dlistk dogum
agirligi ve gelisme geriligi gézlenmektedir.

Verilen metne gore gebelikte alkol kullanimi ile ilgili
asagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Alkol kullanimi az olsa bile bebegdin dogum kilosunun
altinda dogmasina sebep olabilir.

B) Fazla miktarda alkol kullanimi bebegin geligsimini
olumsuz yonde etkilemektedir.

C) Vicuda alinan alkol miktari bebekte olusacak gelisimsel
hasarin boyutunu etkilemektedir.

D) Alkol kullanan kigilerin bebeklerinde goérulen olumsuz
gelismeler tedavi edilecek boyuttadir.



8. Asagidaki sekillerde kurbaga ve tavuga ait yasam
donguleri gosterilmistir.
Ergin kurbaga Y o Civeiv

Kurbaga

ne Yumurta J#L' ﬁfﬁ‘_b&
A yumurest Y

Yavru
kurbaga e

=+ lribag

Yagam doéngileri verilen canlilarla ilgili agagida-

kilerden hangisi dogrudur?

A) Tavuklar eseyli olarak Urerken kurbagalar eseysiz Urer.

B) Kurbagalarda ve tavuklarda baskalasim olayi goruldr.

C) Tavuklarda yavru bakimi yokken kurbagalarda vardir.

D) Civciv ve iribasin kalitsal yapilari gelistiklerinde
degismez.

9. Sekilde tek hiicreli bir organizmanin Uremesi
gOsterilmektedir.

©:> = =>{
| ,

Ana hiicre \

Yavru hiicre
Buna gore asagidakilerden hangisi bu organizmanin
eseysiz olarak uiredigini kanitlar?
A) Yavrunun déllenme sonucu olusmasi
B) Ana hiicrenin gesitlilige katki saglamasi
C) Uremenin tek bir atadan meydana gelmesi
D) Yavrunun degisen ortam sartlarina uyum saglamasi

10. Balina

Yarasa

Ureme sekli Dogurarak Dodgurarak
Penguen Timsah
Ureme sekli Yumurta ile Yumurta ile

Asagidakilerden hangisi verilen bilgilere yonelik genel

bir yargiyi ifade eder?

A) Baliklar ve memeliler dogurarak, striingenler yumurta
ile gogalir.

B) Baliklar ve kuslar dogurarak, suriingenler ve memeliler
yumurta ile gogalir.

C) Memeliler ve kuslar dogurarak, surtingenler ve baliklar
yumurta ile gogalir.

D) Memeliler dogurarak, sirtingenler ve kuslar yumurta ile
gogalir.

11. Asagida bazi balik tirlerinin blytimeleri ve gelismeleri igin
uygun olan sicakhk degerleri verilmistir.

Biytme ve geligim i¢in

Balik tlrleri uygun sicaklik
Kocaagiz levrek 12°C -32°C
Cizgili levrek 10°C - 28°C
Gokkusagi alabalik 5°C -20°C

Verilen tablo incelendiginde asagidaki ¢ikarimlardan

hangisi yapilir?

A) Gokkusagi baligi 25 °C’da besin bulamadigi igin
yasayamaz.

B) Gokkusagi balidi ve Kocaagiz levrek ayni sularda
yasayabilir.

C) Cevresel faktorlerin baliklarin gelisimi Ustlinde etkisi
yoktur.

D) Cizgili Levreklerin 10 °C Ustlinde Greme sanslari
artmaktadir.

12. Gorselde su altinda yasayan Vallisneria spiralis tiriine ait

Erkek bitkinin gigekleri, bitkinin su iginde kalan béliuminde

olusur. Cicegin tag yapraklari birbirleri izerine kapanmistir.

Bu sayede polenler sudan korunmus olur. Daha sonra

gbvdeden ayrilarak ylzeye ¢iktiginda, tag yapraklar agilir.

Disi bitkinin gicekleri su ylizeyinde bulunur. Disi gigegin

yapraklari su ylzeyinde hafif bir ¢okiintl olusturur. Bu

sayede suda ilerleyen erkek bitkinin gicegini kendine

yaklastirir ve boylece polenler disi gicegin Greme organina

ulasir. Ayrica bu bitkiden alinan yapraklar geliserek yeni bir

Vallisneria spiralis bitkisi olusturur.

Verilen metne gore bu bitkiyle ilgili agagidaki

ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Erkek bitki, polenlerini su altinda olusturdugu igin
dollenme ve zigot olusumu da su altinda gergeklesir.

B) Erkek ve disi bitkinin gicek agmasi ve polen olusturmasi
eseyli Ureme ile gogalabildigini gosterir.

C) Bitkiden alinan yapraklarin gelismesiyle yeni bitkinin
olugmasi, bitkinin vejetatif Greme yaptigini gdsterir.

D) Erkek bitkinin gicegindeki ta¢ yapraklarin su tizerinde
acilmasi, tozlagma ihtimalini arttirir.

13. Bir misir tohumunun gimlenme sureci gosterilmistir.

Misir _
tohumu

Buna gore bu misir tohumunda asagidaki olaylardan
hangisi gerceklesmez?
A) Mitoz boélinme

C) Oksijen tiketimi

B) Besin Uretimi
D) Karbondioksit tretimi



14. Sicakhigin gimlenmeye etkisinin incelendigi bir aragtirma
icin deney yapilacaktir. Cimlenme icin nohut ve
mercimegin kullanilacag! deneyde K, L ve M ortamlarina
ait bilgiler asagidaki grafiklerde verilmigtir.

Ortamin Sicakhgi

Ortam
K L M K L M

Ortamdaki Oksijen Miktan

Kullanilan Su Miktan

K L Ortam

Buna goére agagidakilerden hangisi yapilirsa deney

amacina ulasir?

A) Nohut ve mercimek tohumlari K ortamina konulup
g6zlem yapilirsa

B) Nohut ve mercimek tohumlari L ortamina konulup
g6zlem yapilirsa

C) Mercimek tohumlari K ve M ortamlarina konulup g6zlem
yapilirsa

D) Nohut tohumlari L ve M ortamina konulup gézlem
yapilirsa

15. Suyun gimlenmeye etkisini arastirmak isteyen bir 6grenci
ayni cins toprak ve 6zdes tohumlar kullanarak asagidaki
dlzenegi kuruyor.

Nemli toprak
20°C

Ogrencinin amacina ulasabilmesi igin Il. kap asagidaki
ozeliklerden hangisine sahip olmalidir?

Toprak Sicaklik
A) Nemli 30°C
B) Kuru 20°C
C) Nemli 20°C
D) Kuru 30°C

17. Umut, babasi ile

16. Asagida bir mercege gonderilen isik 1sininin izlemis
oldugu yol verilmistir.
Deney farkli noktalardan asal eksene paralel isik 1sini
gonderilerek tekrarlaniyor.

2. saksi

1. saksi 3. saksi
Sicaklik: 25°C 25°C 5°C
Glnes alma durumu: Var Yok Var

Bitkileri her giin esit miktarda sulayarak 10 ay boyunca
boylarini él¢tyor ve kaydediyor.

Bitki Boyu
Aylar | 1. 2. & 4. & 6. 7. 8. 9. 10.
1. 10 | 14 |18 |22 |26 |30 |34 |38 |42 |46
saksi [cm [ cm [ cm [ cm | cm [cm | cm [ cm | cm | cm
2. 10 | 11 12 (13 (14 |14 | 14 |15 | 15 | 15
saksi [ cm [ cm [ cm [ cm | cm [cm | cm [ cm [ cm | cm
3. 10 [ 12 |14 |16 |18 |20 |22 |24 |26 | 28
saksi [ cm [ cm [ cm [ cm | cm [cm | cm [ cm | cm | cm

Bu verilere dayanarak bitkilerin geligimini etkileyen
faktorler ile ilgili agagidakilerden hangisine ulasila-
bilir?

A) Ortam sicakliginin azalmasi, bitki geligimini hizlandirir.
B) Farkli bitkilerin ayni ortamda gelisim hizlari farklidir.
C) Gunes 1s1g1, bitkinin daha hizli biylimesini saglar.

D) Suyun bitki gelisimini hizlandirici etkisi vardir.

birlikte 6zdes misir
fidelerini A) B) C) D)
toprak 6zelligi her
yerinde ayni olan
bahgelerine ekip esit
miktarda suluyorlar.
Ancak Umut bir stre
sonra, agac¢
gllgesinde kalan
fidelerin boylarinin daha kisa kaldigini farkediyor.
Bu durumu arkadaglarina bir deneyle géstermek

isteyen Umut, ayni fidelerle asagidaki diizeneklerden
hangisini hazirlamalidir?

kANl
BE e




18. Bir 6grenci arastirma 6devi igin Discus baldi ve ipek
bbéceginden bir digi ve bir erkek alarak onlar i¢in uygun ya-
sam ortamlari olusturuyor. Gozlemlerini asagidaki gibi not
ediyor.

Gozlem 1: Discus baliginin ve ipek béceginin yavrulari
yumurtadan ¢ikmistir.

Gozlem 2: Discus baliginin yavrulari ana canliya
benzerken ipek bdcegdinin yavrulari ana canliya
benzememektedir.

Gozlem 3: Discus ve ipek bocegdinin yavrulari ana canlidan
bagdimsiz olarak buyumektedir.

Go6zlem 4: Discus baliginin yavrusu buylyup yetigkin hale
gelmistir. Ipek bécegdinin yavrusu ise bir koza olusturup
kozadan ana canliya benzemis olarak ¢gikmistir.

Ogrenci gézlemlerinden yola gikarak asagidakilerden
hangisine ulasabilir?

A) Discus baligi yavrularini kiigiik boceklerle besler.

B) Farkli ortamlarda yasayan bu canlilarin cogalma
sekilleri farkhdir.

C) Discus baligi ve ipek boceginin Gremesi tek bir atadan
meydana gelir.

D) ipek bécegi yumurtasindaki besin canli gelisimi igin
yeterli degildir.

19. Asagidaki grafiklerde bir bolgedeki bitkilerin yillara gore
meyve tutma oranlari ile o bolgede yapilan aricilik faali-
yetlerinin degisimleri verilmistir.

Meyve Tutma Orani Ari sayisi
A

2016 [ 2017 2018 Yillar

M 201¢

2016 2017 2018 2019
Buna gore,

I Ari sayisindaki artis meyve tutma oranini olumlu
etkiler.

[l.  Meyve tutma oraninin en yuksek oldugu yil 2017°dir.

lll.  Ari 6limlerinin en ylUksek oldugu yil 2018°dir.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A)Yalnizl.  B)Ivell.  C)lvelll. D)llvelll.
20. Farkli balik turlerinde kullanilan yem gesidinin baliklarin

gelisim durumlarina etkisi tabloda verilmigtir.
Baliklardaki

Balik tiirleri Yem cgesidi gelisim durumu
Sazan balig Soya klspesi Gelisim geriligi
Yayin bahgi Soya kilispesi Gelisim geriligi

Somon baligi Balik unu Normal geligim

Somon balig Soya klspesi Gelisim geriligi

Tablodaki verilerden hareketle,
I.  Ayni tur baliklar farkli yem ¢esidi ile beslendiginde
gelisim durumlari farkh olabilir.
[l Farkh tar baliklar ayni yem ¢esidi ile beslendiginde
gelisim durumlari farkh olabilir.
. Ayni yem gesidi farkh tir baliklarda ayni gelisim
durumunun goérilmesine neden olabilir.
ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?
A)Yalnizl.  B) Yalniz Il.

C)lvelll.  D)llvelll.

Yumurta sayisi
4

21. Nesillerini devam
ettirebilmek igin
bazi canlilar
yavrularini
yumurtlayarak
dlnyaya getirir.
Asagidaki grafikte
yumurta ile gogalan
dort canlinin tek
seferde urettikleri yumurta sayilari verilmistir.

Buna gére verilen canlilardan bazilarinin fazla sayida

yumurta lretmelerinin nedeni hangi se¢enekte dogru

verilmistir?

A) Viicut buyuklUklerinin daha az olmasi

B) Yavrularin gok kiiglik yumurtadan gikmasi

C) Yasadiklari alanda yumurtalari korumanin zorlugu

D) Yavrularina bakmadiklari halde nesillerini sirdirme
istegi

- N _

Guvercin Deniz Penguen Alabalik
Kaplumbagasi

» Canli

22. Ayse’nin annesi bakimini Gstlenmesi igin Ayse’ye bir bitki
almisg, bitkinin dzellikleri ve bakimiyla ilgili bilgileri iceren
bilgi kartini da vermisgtir.

' N
Turkge ismi: Gozyasi Cigedi
Bakimi: Havadar ve gunesli
yerleri sever. Kaktiis topraklan
gelisimi icin daha uygundur.
Toprak tamamen kuruduktan
sonra sulanmalidir.

Uremesi: Yapraklarindaki kuguk
filizler topraga dustugunde,
yaprak ve dalindan parcalar
topraga dikildiginde veya
ciceklerindeki tohumlar ile
dreyebilmektedir.

L. w

Bitki ile ilgili yapilan yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Cicek agip tohum Uretmesi eseyli Greme yaptigini
kanitlar.

B) Dallarindan yeni bitki olusmasi vejetatif Gremeye
ornektir.

C) Yapraklarinda kuguk filizlerin olusmasi
tomurcuklanmaya 6rnektir.

D) Meydana gelen eseysiz Ureme gesidi menekse
bitkisinde de gérilmektedir.

23. Bir 6grenci ayni 6zelliklere sahip dort adet gim adam
kullanarak bir etkinlik yapmis ve gbzlem sonuglarini asagi-
daki tabloya kaydetmigtir.

Etkenler g acem ! 2 : .
Su 5mL 5mL | 5mL
Hava + + + +
Ortam Sicakligi 25°C | 25°C | 25°C 0°C
Isik + + - +
Cimlenme Var Yok Var Yok

Tablodaki sonuglardan hareketle agagidaki

citkarimlardan hangisine ulagilamaz?

A) Suyun ¢imlenmedeki etkisini belirlemek igin 1 ve 2
numarall ¢cim adamlar gézlenmelidir.

B) Bagimsiz degiskenin isik olmasi igin 1 ve 3 numarali
¢im adamlar beraber gézlenmelidir.

C) 3 numarali ¢gim adam isik alan bir ortama konulursa
cimlenme gergeklesmez.

D) 4 numaral ¢cim adam sicakhdin 25°C oldugu ortama
alinirsa gimlenme gergeklesir.



7. SINIF BECERi TEMELLi SORULAR

Asagidaki devre semalarindan hangisi sekillerdeki
devrelerin herhangi birine ait degildir?

v %ﬂ&%}

2. Ogretmen, dgrencilerinden asagidaki malzemeleri dogru
yerlerde kullanarak bir elektrik devresi tasarlamalarini ve
bu devrede elektrik akiminin yénunl goéstermelerini istiyor.

Malzemeler:

e 1 adet voltmetre
® 1 adet ampermetre
» Anahtar

® 2 adet pil
* 1 adet ampul
e Baglanti kablosu

Buna gore 6gretmenin kurulmasini istedigi devre
semasi asagidakilerden hangisidir?

B) o
L ]
L ]
Akimin y Akimin
yona «—] |.| I yoni
D) X
L ]
L ]
Akimin A Akimin
yéni |.| | yoni

3. K, L ve M ampulleri kullanilarak 6nce Sekil I'deki daha
sonra Sekil 1'deki devre kuruluyor.
K

@5 S

Higbir ampul 151k vermiyor.

Sekil |

Sadece M ampuli 11k vermiyor.

Sekil Il

Kurulan devreler ile ilgili agsagidakilerden hangisine

ulasilamaz?

A) Sekil I'de higbir ampullin 1s1k vermemesinin sebebi
ampullerin seri baglanmasidir.

B) Sekil II'deki ampullerden birinin 1s1k vermemesi, diger
ampullerin yanma durumunu etkilemez.

C) Sekil I'deki ampullerin ayni kolda olmasi, hepsinin
Uzerinden ayni akim ge¢cmesini saglar.

D) Sekil I'deki ampullerin 1sik verme sebebi devrenin
paralel bagl olmasidir.

4. Ozdes K, L, M ve N ampulleri ile olusturulan bir elektrik

devresinde yapilan iglemler ve sonuglari asagidaki gibidir.

e Herhangi bir ampul gikarildiginda digerleri 11k
vermeye devam ediyor.

e K ve N ampulleri birlikte ¢ikarildiginda digerleri isik
vermeye devam ediyor.

e M ve N ampulleri birlikte ¢ikarildiginda digerleri i1k
vermiyor.

Buna gore;

I. L ve K ampulleri birbirine paralel baghdir.

[I. TGm ampuller takili iken parlakligi en fazla olan N'dir.

[lI.M ve L ampulleri birlikte ¢ikarilinca digerleri 1s1k
vermeye devam eder.

¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalnizl.  B)lvelll. C) ll ve lll.

D) I, Il ve lll.

5. Sekildeki avizede asagidaki
degisiklikler yapilmistir. Bir
ampul takildiginda ampulin 1s1k
verdigi gbzlenmistir.

Batan ampuller takil iken bir

ampul gikartildiginda digerlerinin

yanmaya devam ettigi
gbzlenmistir.

Buna gore,

I. Ampullerden sadece biri avizeye takildiginda 1sik ver-
digine gore devredeki ampuller paralel baghdir.

II. Ampuller avizede yan yana yer aldiina gore devredeki
ampuller seri baghdir.

[ll. Ampullerden biri gcalismadiginda digerlerinin ayni
parlaklikta 1sik vermeye devam etmesi devrede hem
paralel hem de seri bagh ampullerin oldugunu gdsterir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) I ve lll. D) 1l ve .

6. K ampuliinin 1sik verdigi elektrik devresinde yapilan bazi
degisiklikler gizimle gosterilmistir.
K L K

L §

jli ,;"?i L i}
TI / | I 1l I
i/ K 7/ K
\ Ay abls
i/ L @ L
] T
1 v

Buna gore K ampuliinde meydana gelen degisimlerle
ilgili agsagidakilerden hangisi dogrudur?

K'nin parlakligi K'nin yanma durumu
I I 1l 1Y%
A) | Azalir Degismez | Séner Séner
B) | Artar Azalir Yanmaya devam eder | S6ner
C) | Azalir Degismez | Séner Yanmaya devam eder
D) | Artar Artar Yanmaya devam eder | Yanmaya devam eder




7. Ozdes ampuller kullanilarak sekildeki devre kuruluyor.

Devrede bulunan anahtarlar tekrar agilmamak sartiyla,
numara sirasina gore kapatiliyor. Her anahtar kapatildiktan
sonra lambalarin parlakligini gésteren yeni bir grafik
ciziliyor.

Buna goére asagidakilerden hangisi ¢izilmesi gereken
grafiklerden biri degildir?

A B)

Lamba parlakliklar Lamba parlakliklan

o

L M N

K L M N

C) D)

Lamba parlakliklar Lamba parlakliklari

- -

-
=
=

8. Gorselde bir tavanda bulunan ampuller ve bu ampulleri
kontrol eden anahtarlar verilmigtir.

ETH S o

>

ey
S 5 6
4
K anahtari kapatildiginda 1, 2 ve 3 numarali ampuller i1k
verirken, L anahtari kapatildiginda 4, 5 ve 6 numarali
ampuller 151k vermektedir. Devrelerdeki herhangi bir ampul
patladiginda digerleri 151k vermeye devam etmektedir.

Buna gore,

I.  Kve L anahtari iki farkli elektrik devresini kontrol
etmektedir.

[Il. 2 numaral ampul ¢ikarilirsa 1 ve 3 numarali
ampullerin parlakligi artar.

. 1,2 ve 3 numarah ampullerile 4, 5 ve 6 numarali
ampuller kendi aralarinda paralel baghdir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I ve ll. C) lvelll. D) Il ve lll.

9. Fen Bilimleri 6gretmeni sinifa getirdigi deney setiyle
kurulmasini istedigi devrenin 6zelliklerini su sekilde
belirtiyor.

e Kirmizi ampul duyundan gikarilinca yalnizca mavi
ampul sénuyor.

e Sari ampul duyundan c¢ikarilinca tim ampuller
sonulyor.

e Yesil ampul duyundan ¢ikarilinca digerleri yanmaya
devam ediyor.

Buna gore kurulmasi istenilen devre asagidakilerden
hangisidir?

e e,

[LJ]

—

10. ®

Semasi yukarida verilen bir elektrik devresine devredeki ile
6zdes bir ampul seri ve paralel baglanarak ampul
parlakliginin degisimi gézlemleniyor.

R

_||+

1. durum

Ampul devreye seri baglandiginda parlakligin azaldig,
paralel baglandiginda ise parlakligin degismedigi
goraltyor.

Ampuliin baglanma sekline gore olusan durumlarla
ilgili agsagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?

A) 1. durumda devredeki toplam direng artmistir.

B) 1. durumda ana koldan gegen akim azalmistir.

C) 2. durumda devrenin toplam direnci artmistir.

D) 2. durumda ampullerden gegen akim degismemistir.



11. Bir 6grenci fen bilimleri dersinde 6grendigi bilgileri
kullanarak 6zdes ampulleri birbirine iki farkli sekilde
bagliyor.

Eeelele
® v

Sekil |
Buna gore,
I. Sekil I'deki ampullerin parlakhigr Sekil 11'deki
ampullerden daha azdir.
II. Sekil I’'deki ampullerin parlakliklari arasinda farkhliklar

Sekil I

vardir.
. Sekil I'deki ampuller seri, Sekil [’deki ampuller paralel
baghdir.
gozlemlerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il C)lvelll. D)Illvell.

12. Bir proje 6devi igin 6zdes malzemeler kullanilarak iki
devre olusturuluyor. I. devredeki ampullerin parlakhginin II.
devredeki ampullerden daha fazla oldugu gézleniyor.
Buna gore bu elektrik devrelerinin sematik goésterimi
asagidakilerden hangisi gibi olamaz?

14. Bir 6grenci, 6zdes ampul ve pilleri kullanarak asagida
verilen duzenekleri kuruyor.

R—X X— X—X)
® ® (A)

It LL | {HH! |

1. Devre 2. Devre 3. Devre

Duzeneklerde bulunan ampermetre ve voltmetrede okunan
degerleri asagidaki tabloya kaydediyor.

Ampermetrede é&lciilen Voltmetrede élciilen
deger (Amper) deger (Volt)
1. Devre 1 20
2. Devre 2 40
3. Devre 3 60

Buna gore asagidaki yargilardan hangisine
ulasilabilir?

A) Voltmetrede ve ampermetrede okunan degerlerin
birbirine orani sabittir.

B) Elektrik devresinde direng arttikga devredeki akim

siddeti azalir.
C) Devreden gegen akimi artirmanin yolu seri bagli
ampullerin sayisini azaltmaktir.

I. Devre Il. Devre
A) X — &
1 ] 1 |
LN | 1]
5 —®—®— —[2]—

o) @ [2]

1H} 1|

D) |§| R R
i |

13. K, L ve M elektrik devreleri hakkinda asagidaki bilgiler
verilmigtir:
o Devrelerde kullanilan piller, ampuller ve baglanti
kablolar1 6zdestir.
e Her devrede li¢ ampul bulunmaktadir ve ampuller
Isik vermektedir.
e Sadece bir devrede hem seri hem paralel bagh
ampuller bulunmaktadir.
Grafiklerde ise bu devrelerdeki gerilim ve ana koldan
gecen akim siddetleri gosterilmistir.

Ana Koldan

Gerilim (V) Gegen Akim (A)

Devreler Devreler

K L M K L M
Verilen bilgilere gore agsagidakilerden hangisi
kesinlikle dogrudur?

A) K devresinde tim lambalar esit parlakliktadir.

B) L devresinde seri ve paralel bagh lambalar vardir.
C) L devresindeki pil sayisi, K devresinden fazladir.
D) M devresindeki tiim lambalar seri baghdir.

D) Bir devredeki gerilimin akima orani ampullerin
baglanma sekillerinden etkilenir.

15. Farkl piller 6zdes iki devreye asagidaki gibi baglanmistir.

1. devre

2. devre

&

Buna gore,

I. 1. devredeki ampul 2. devreye gore daha az isik

Verir.

Il. Her iki devrede ampuller 6zdes oldugu igin akim
siddeti degismez.
Ill. 2. devredeki pilin gerilimi buytk oldugu igin
devreden gecen akim daha blyuktar.
c¢ikarimlardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.

B) Yalniz Il

C) lve lll.

D) I, Il ve lll.



18. Bir iletkenin iki ucu

16. Ozdes pil ve ampuller kullanarak sirasiyla 1, 2 ve 3.

devreleri kurulmus ve ampullerin parlakliklarinda herhangi
bir degisiklik olmadigini gdzlenmistir.

Akim, gerilim ve direncin ampul sayisi ile iligkisi
dikkate alindiginda asagidaki grafiklerden hangisi
cizilemez?

B) Toplam di
A) Anakol akimi oplam direng

|_I_I_L |—I—I—“ Devre
PR — Devre 1 2 3

C) K kolundaki D) K kolundaki
gerilim akim

17. Multimetre, devrede akim, gerilim veya direng élgen bir

alettir. Multimetre &lglilecek birime gére devreye seri ya da
paralel baglanir.

Sekildeki devrede pil, direng ve farkli noktalardan
baglanmis K ve L multimetreleri bulunmaktadir.

o
Verilenlere gore asagidakilerden hangisi kesinlikle
yanhistir?

A) K multimetresi devreye seri baglanmistir.
B) L multimetresi ile direng olgiimistir.

C) Gerilim arttiginda K multimetresinde okunan deger artar.

D) Direng, L multimetresinde okunan degeri diisirmustir.

Gerilim (V)
. e . jl‘
arasindaki gerilimin ve o

iletkenden gegen akim L
siddetine orani sabittir. Bu
oran devrenin direncini
olusturur.

Ozdes iki ampul ve bir pil

\J

kullanilarak olusturulan iki
farkl elektrik devresine ait gerilim-akim grafigi asagidaki
gibi gizilmistir.
Buna gére kurulan devreler ile ilgili,
I. K devresindeki ampuller birbirine seri baglidir.
ll. L devresinde bulunan ampullerin biri sékuldigunde
diger ampul daha parlak yanar.
lIl. Bir pil daha baglandiginda K ve L devrelerinde
gerilimin akima orani degisir.
¢ikarimlardan hangileri dogrudur.
A) Yalniz I. B) Yalnizll.  C)lvelil.

Akim (A)

D) Il ve IlI.

19. Devre tahtasi devrelerimizi test etmemizi saglayan bir

aragtir. igyapisi dikey ve yatay sekilde konumlanmis
iletkenlerden olusur. Bu iletkenlerin (isti devre
elemanlarinin ayaklarini yerlestirmemiz igin agiimig
deliklerden olusan bir plastik ile kapalidir.

T
2.
|
4 m
SH B B EBE

Devre tahtasinin distan géranasa

lletken hatlar

EERENRC
EEENEO
ERNENc
EENENo
+tE R RN+
O B B

Devre tahtasinin ic yapisi

Devre tahtasi ile ilgili bilgi veren 6gretmen asagida semasi
verilen devrenin bu tahta Uzerine kurulmasini istiyor.

Buna gore asagidaki kurulumlardan hangisi devre
semasina uygundur?

—

Ilﬁlo
L= =00 I §-;
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20. Bir etkinlik igin asagidaki diizenekler hazirlaniyor.

~ -

Ty %ﬁ

M ve N siringalarinda bulunan pistonlar ayni anda
cikartihyor ve sivi akigi saglaniyor. L siringasinda sivinin K
siringasina gore daha hizh yukseldigi gézlemleniyor.

Bu etkinlige gore 6zdes devre elemanlari ile kurulan
devrelerle ilgili,

|. Paralel bagli devrelerde pil 6mri daha uzundur.

[I. Seri bagl devrelerde ana koldan gegen akim daha
kuguktar.

[ll. Seri ve paralel baglamada gerilimin artmasi akimi da
artirir.

c¢ikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz I.
C) lvelll.

B) Yalniz II.
D) Il ve II.



Beceri TeEMELLI | 7. Sinif
SORULAR T; - Fen Bilimleri
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Cevap Anahtari /

1. Onit 1.C | 2D |3.B|4B|5D|6.A|7.B|8C|9.C|[10.B|1M.C|12.A|13.C|14.A |15 A
. Jnite

16.D | 17.A | 18.B | 19.D | 20.C
5 Unit 1.D|2C|3C|4D|5A |6.B|7.B|8B|9.D|10.A|11.D|12.D|13.C|14.C|15.B
. Jnite

16.B | 17.D | 18.A|19.A | 20.C
3. Unit 1A | 2B |3B|4A|5C|6.B|7D|8C]|9.D|10.A|11.A[12.B|13.A|14.B|15.C
. unite

16.C | 17.D | 18.B | 19.D | 20. A
4. Onit 1.D|2C |3 A |4B|5D|6.B|7D|8C]|9A|[10.D|11.C|12.B|13.D|14.C|15. A
. unite

16.C | 17.B | 18.A [ 19.A | 20.D
5. Unit 1.D | 2D |3.C|4A|5A|6.C|7.B|8B|9A|10.B|11.C|12.D|13.A|14.D|15.B
. Jnite

16.D|17.D | 18.A | 19.C | 20. A
6. Unit 1.B| 2A | 3D |4A | 5B |6.A|7.D|8D]|9C|10.D|11.B|12.A|13.B|14.C|15.B
. unite

16.C | 17.B|18.D[19.C|20.C|21.D|22.C|23.C
7 Onit 1.A|2A|3C|4B|5A|6C|7.D|8C]|9.D|[10.C|11.C|[12.B|13.D|14.A|15.C
. Jnite

16.D|17.D | 18.A | 19.A | 20.B
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